
 

 

 

บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาเร่ืองพฤติกรรมผูบริโภคในการซ้ือผักปลอดสารพิษจากเกษตรกรในจังหวัด

เชียงใหม  แบงการนําเสนอขอมูลออกเปน 7 สวน โดยมีรายละเอียดดังตอไปนี้ 
สวนท่ี  1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามไดแก เพศ อายุ สถานภาพ ระดับ

การศึกษา อาชีพหลัก รายไดเฉล่ียตอเดือน การซ้ือผักในชีวิตประจําวัน ความหมายของผักปลอด
สารพิษ และระดับการใสใจในสุขภาพ โดยมีรายละเอียดแสดงในตาราง (ตารางท่ี 1 –9) 
 สวนท่ี  2  ขอมูลพฤติกรรมผูบริโภคในการซ้ือผักปลอดสารพิษจากเกษตรกรใน
จังหวัดเชียงใหมไดแก ประเภทของผักปลอดสารพิษท่ีนิยมซ้ือ ผูมีสวนตัดสินใจในการเลือกซ้ือผัก
ปลอดสารพิษ ความถ่ีในการซ้ือผักปลอดสารพิษ ชวงเวลาท่ีนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษ สถานท่ีท่ีซ้ือ
ผักปลอดสารพิษจากเกษตรกร สถานท่ีอ่ืนๆ ท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ สาเหตุท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ ส่ือ
ท่ีทําใหรับทราบขอมูลผักปลอดสารพิษจากเกษตรกร แหลงขอมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับการเลือกซ้ือผัก
ปลอดสารพิษ เกณฑการประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ ปริมาณเฉลี่ยในการซ้ือผักปลอด
สารพิษแตละคร้ัง คาใชจายเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ัง โดยมีรายละเอียดแสดงใน
ตาราง (ตารางท่ี 10 – 23) 

สวนท่ี  3  ขอมูลปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษจากเกษตรกรในจังหวัด
เชียงใหม ประกอบดวย ดานผลิตภัณฑ ดานราคา ดานการจัดจําหนาย และดานการสงเสริม
การตลาด โดยมีรายละเอียดแสดงในตาราง (ตารางท่ี 24 – 28) 

สวนท่ี  4  การวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมผูบริโภคและปจจัยทางการตลาดใน
การซ้ือผักปลอดสารพิษจากเกษตรกรในจังหวัดเชียงใหมจําแนกตามเพศ โดยมีรายละเอียดแสดงใน
ตาราง (ตารางท่ี 29 – 44) 

สวนท่ี 5  การวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมผูบริโภคและปจจัยทางการตลาดใน
การซ้ือผักปลอดสารพิษจากเกษตรกรในจังหวัดเชียงใหมจําแนกตามอายุโดยมีรายละเอียดแสดงใน 
ตาราง (ตารางท่ี 45 – 61) 

สวนท่ี  6  การวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมผูบริโภคและปจจัยทางการตลาดใน
การซ้ือผักปลอดสารพิษจากเกษตรกรในจังหวัดเชียงใหมจําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุดโดยมี
รายละเอียดแสดงในตาราง (ตารางท่ี 62 – 78) 
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สวนท่ี  7  ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะท่ีพบจากการเลือกซ้ือผักปลอด
สารพิษของผูตอบแบบสอบถามโดยมีรายละเอียดแสดงในตาราง  (ตารางท่ี 79) 

 
สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี  1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 66 33.0 
หญิง 134 67.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 1พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 67.0  
และเพศชาย คิดเปนรอยละ 33.0 
 
ตารางท่ี  2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 20 ป 12 6.0 
21 – 30  ป 42 21.0 
31 – 40  ป 35 17.5 
41 – 50  ป 38 19.0 
51 – 60  ปข้ึนไป 73 36.5 

รวม 200 100.0 
  

จากตารางท่ี 2  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุอยูในชวง 51–60 ป คิดเปน
รอยละ  36.5 รองลงมาคือ 21 – 30 ป รอยละ 21.0 และ41 – 50 ป  รอยละ 19.0 
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ตารางท่ี  3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามสถานภาพสมรส 
 

สถานภาพสมรส จํานวน รอยละ 
โสด 81 40.5 
สมรส 117 58.5 
อ่ืนๆ 2 1.0 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ: อื่น ๆ ไดแก หยาราง จํานวน 2 คน 

 
จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญสมรสแลว คิดเปนรอยละ 58.5 

รองลงมาคือ เปนโสด รอยละ 40.5 และสถานภาพอ่ืนๆ เชน หยาราง รอยละ 1.0  
 
ตารางท่ี  4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน รอยละ 
ไมเกินมัธยมศึกษา/ปวช. 31 15.5 
อนุปริญญา/ปวส. 19 9.5 
ปริญญาตรี 98 49.0 
สูงกวาปริญญาตรี 52 26.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 4  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับการศึกษาสูงสุดเปน
ปริญญาตรี   คิดเปนรอยละ 49.0 รองลงมาคือ สูงกวาปริญญาตรี รอยละ 26.0 และไมเกิน
มัธยมศึกษา/ปวช. รอยละ  15.5 
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ตารางท่ี  5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอาชีพหลัก 
 

อาชีพหลัก จํานวน รอยละ 
นักเรียนหรือนกัศึกษา 31 15.5 
ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 86 43.0 
พนักงานบริษทัหรือรานคา 35 17.5 
เจาของกิจการหรือธุรกิจสวนตัว 37 18.5 
อ่ืนๆ 11 5.5 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ: อื่น ๆ ไดแก ลูกจางประจําของมหาวิทยาลัยเชียงใหม จํานวน 9 คนและ รับจางทั่วไป  จํานวน 2 คน 
 

จากตารางท่ี  5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนขาราชการ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ คิดเปนรอยละ 43.0 รองลงมาคือ เจาของกิจการหรือธุรกิจสวนตัว รอยละ 18.5 และ
พนักงานบริษัทหรือรานคา รอยละ 17.5 
 
ตารางท่ี  6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน  10,000  บาท 50 25.0 
10,001 - 20,000  บาท 70 35.0 
20,001 - 30,000  บาท 34 17.0 
30,001 - 40,000 บาท 23 11.5 
มากกวา 40,000  บาท 23 11.5 

รวม 200 100.0 
 

 จากตารางท่ี 6  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือนอยูในชวง
10,001 - 20,000 บาทคิดเปนรอยละ 35.0 รองลงมาคือ ไมเกิน 10,000 บาท รอยละ 25.0 และ 20,001 
- 30,000  บาท รอยละ 17.0 



 

 
20 

ตารางท่ี  7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการซ้ือผักในชีวิตประจําวัน 
 

การซ้ือผักในชวิีตประจําวัน จํานวน รอยละ 
ซ้ือแตผักปลอดสารพิษ 47 23.5 
ซ้ือผักปลอดสารพิษมากกวาผักท่ัวไป 104 52.0 
ซ้ือผักท่ัวไปมากกวาผักปลอดสารพิษ 35 17.5 
ซ้ือผักท่ัวไปเทากับผักปลอดสารพิษ 14 7.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี  7  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะซ้ือผักปลอดสารพิษมากกวา
ผักท่ัวไป คิดเปนรอยละ 52.0 รองลงมาคือ ซ้ือแตผักปลอดสารพิษ รอยละ 23.5 และซ้ือผักท่ัวไป
มากกวาผักปลอดสารพิษ รอยละ 17.5 
 
ตารางท่ี  8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นวาผักปลอด
สารพิษคือ 
 

ความคิดเห็นวาผัก
ปลอดสารพิษคือ 

 

ใช ไมใช ไมแนใจ รวม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ผักที่ไมใชสารเคมีใน
การเพาะปลูกเลย 

147 73.5 29 14.5 24 12.0 200 100 

ผักที่ใชปุยเคมีใน
ระยะเริ่มตนของการ
เพาะปลูกจากน้ันจะ
ไมมีการใชสารเคมี
ในการผลิตอีก 

75 37.5 57 28.5 68 34.0 200 100 

ผักที่ใชปุยเคมีและ
สารเคมีในการกําจัด
ศัตรูพืช 
แตมีระยะเวลาเก็บที่
ไมอันตราย 

55 27.5 84 42.0 61 30.5 200 100 
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จากตารางท่ี  8  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นเกี่ยวกับขอความ
ท่ีวาผักปลอดสารพิษ คือผักท่ีไมใชสารเคมีในการเพาะปลูกเลย คิดเปนรอยละ 73.5 รองลงมาคือ 
ไมใชผักท่ีใชปุยเคมีและสารเคมีในการกําจัดศัตรูพืช แตมีระยะเวลาการเก็บท่ีไมอันตรายน้ัน  คิด
เปนรอยละ 42.0 และเห็นวา คือผักท่ีใชปุยเคมีในระยะเร่ิมตนของการเพาะปลูกจากนั้นจะไมมีการ
ใชสารเคมีในการผลิตอีก คิดเปนรอยละ 37.5 
 
ตารางท่ี  9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการใสใจในสุขภาพ 
 

ระดับการใสใจในสุขภาพ จํานวน รอยละ 
ระมัดระวังใสใจสุขภาพเปนพิเศษ 43 21.5 
ระมัดระวังใสใจสุขภาพมาก 93 46.5 
ระมัดระวังใสใจสุขภาพปานกลาง 61 30.5 
ระมัดระวังใสใจสุขภาพนอย 2 1.0 
ไมใสใจ 1 0.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี  9  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความระมัดระวังใสในสุขภาพ
มาก คิดเปนรอยละ 46.5 รองลงมาคือ ระมัดระวังใสใจสุขภาพปานกลาง รอยละ 30.5 และ
ระมัดระวังใสใจสุขภาพเปนพิเศษ รอยละ 21.5 
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สวนท่ี  2   ขอมูลพฤติกรรมผูบริโภคในการซ้ือผักปลอดสารพิษจากเกษตรกรในจังหวัดเชียงใหม 
 
ตารางท่ี  10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของผักปลอด
สารพิษท่ีนิยมซ้ือ 
 

ประเภทของผกัปลอดสารพษิท่ีนิยมซ้ือ จํานวน รอยละ 
ผักกาดชนดิตางๆ 133 66.5 
ถ่ัวชนิดตางๆ 81 40.5 
กะหลํ่าปลี/ดอก 102 51.0 
ผักสลัด 99 49.5 
ผักคะนา 125 62.5 
แครอท 71 35.5 
บรอคโคล่ี 108 54.0 
มะเขือ 72 36.0 
มะเขือเทศ 80 40.0 
ผักบุง 110 55.0 
แตงกวา 87 43.5 
พริก 57 28.5 
ปวยเหล็ง 65 32.5 
ผักพื้นบานตามฤดูกาล 118 59.0 
ผลไมตางๆ 106 53.0 
อ่ืนๆ 17 8.5 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
                    ผักพ้ืนบานตามฤดูกาล เชน ผักเชียงดา ผักปง ผักหวาน ผักสะเรียม เปนตน 
                    ผักอื่นๆ เชน มันฝรั่ง บรีทรูท บวบ เปนตน 
 

จากตารางท่ี 10 พบวาประเภทของผักปลอดสารพิษท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือมาก
ท่ีสุดคือ ผักกาดชนิดตางๆ คิดเปนรอยละ 66.5 รองลงมาคือ ผักคะนา รอยละ 62.5 และผักพื้นบาน
ตามฤดูกาล รอยละ 59.0 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูมีสวนตัดสินใจในการ
เลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ 
 
ผูมีสวนตดัสินใจในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ จํานวน รอยละ 
สมาชิกในครอบครัว 75 37.5 
เพื่อนบาน 10 5.0 
เพื่อนรวมงาน 13 6.5 
พนักงานขาย 5 2.5 
ทานเปนผูตัดสินใจเอง 97 48.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจเลือกซ้ือผักปลอด
สารพิษดวยตัวเอง คิดเปนรอยละ 48.5 รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัวมีสวนในการตัดสินใจซ้ือ 
รอยละ 37.5 และเพื่อนรวมงาน รอยละ 6.5 

 
ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามความถ่ีในการซ้ือผัก
ปลอดสารพิษ  
 

ความถ่ีในการซื้อผักปลอดสารพิษ จํานวน รอยละ 
ทุกวัน 10 5.0 
2 – 3  วันตอคร้ัง 86 43.0 
สัปดาหละ 1 คร้ัง 79 39.5 
อ่ืนๆ 25 12.5 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ: อื่น ๆ ไดแก  เดือนละ 3 ครั้ง จํานวน 10 คน เดือนละ 2 ครั้ง จํานวน 11 คน และเดือนละครั้ง จํานวน 4  
คน 

  
จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ 2 – 3 วันตอคร้ัง  

คิดเปนรอยละ 43.0 รองลงมาคือ ซ้ือสัปดาหละ 1 คร้ัง  รอยละ 39.5 และอ่ืนๆ รอยละ 12.5 
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาท่ีนิยมซ้ือผัก
ปลอดสารพิษ 
 

ชวงเวลาท่ีนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษ จํานวน รอยละ 
6.00 – 10.00  น. 92 46.0 
10.01 – 14.00  น. 31 15.5 
14.01 – 18.00 น. 77 38.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษใน
ชวงเวลา  6.00 – 10.00 น. คิดเปนรอยละ 46.0 รองลงมาคือ 14.01 – 18.00 น. รอยละ 38.5  และ 
10.01 – 14.00  น. รอยละ 15.5 
 
ตารางท่ี  14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีท่ีซ้ือผักปลอด
สารพิษจากเกษตรกร 
 

สถานท่ีท่ีซ้ือผักปลอดสารพษิจากเกษตรกร จํานวน รอยละ 
โรงเรียนวัฒโนทัยพายัพ 63 31.5 
โรงเรียนปรินสรอแยลสวิทยาลัย 52 26.0 
โรงเรียนมงฟอรตวิทยาลัย 76 38.0 
ตลาดนัดศูนยวิจัยเพื่อเพิ่มผลผลิตทางการเกษตร 
มหาวิทยาลัยเชียงใหม 

122 61.0 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 

 
จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษจาก

เกษตรกรจากตลาดนัดศูนยวิจัยเพื่อเพิ่มผลผลิตทางการเกษตร มหาวิทยาลัยเชียงใหม คิดเปนรอยละ 
61.0รองลงมาคือ โรงเรียนมงฟอรตวิทยาลัย รอยละ 38.0 และโรงเรียนวัฒโนทัยพายัพ รอยละ 31.5 
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามสถานท่ีอ่ืนๆ ท่ีซ้ือผัก
ปลอดสารพิษ 
 

สถานท่ีอ่ืนๆ ท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ จํานวน รอยละ 
ตลาดสด 98 49.0 
ทอปซุปเปอรมารเก็ต 93 46.5 
เทสโกโลตัส 64 32.0 
บ๊ิกซีซุปเปอรเซ็นเตอร 32 16.0 
คารฟูร 31 15.5 
ริมปงซุปเปอรสโตร 53 26.5 
แม็คโคร 18 9.0 
อ่ืนๆ 23 11.5 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                   ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
                   อื่นๆ ไดแก ตลาดอิ่มบุญ เจ เจ มารเก็ต  จํานวน 13 คนโครงการหลวงดอยคํา จํานวน 8 คน และชมรม
มังสวิรัติ จํานวน 2 คน  

 
จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษจากตลาดสด

คิดเปนรอยละ 49.0 รองลงมาคือ ทอปซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 46.5 และเทสโกโลตัส รอยละ 32.0 
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ตารางท่ี 16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสาเหตุท่ีซ้ือผักปลอด
สารพิษ 
 

สาเหตุท่ีซ้ือผักปลอดสารพษิ จํานวน รอยละ 
หลีกเล่ียงอันตรายจากสารเคมีตกคางในผัก 176 88.0 
สถานท่ีจําหนายของกลุมเกษตรกรใกลกบัสถานท่ี
ทํางานหรือโรงเรียนของบุตรหลาน 

92 46.0 

การใชสารเคมีในการปลูกผักเปนอันตรายตอ
ส่ิงแวดลอมและระบบนิเวศวิทยา 

73 36.5 

ตองการชวยเหลือเกษตรกร 90 45.0 
อ่ืนๆ 7 3.5 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                   ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
                   อื่นๆ ไดแกใกลบานจํานวน 7 คน   

 
จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษเพราะ

หลีกเล่ียงอันตรายจากสารเคมีตกคางในผัก คิดเปนรอยละ 88.0 รองลงมาคือ สถานท่ีจําหนายของ
กลุมเกษตรกรใกลกับสถานท่ีทํางานหรือโรงเรียนของบุตรหลาน รอยละ 46.0 และตองการ
ชวยเหลือเกษตรกร รอยละ  45.0 
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามส่ือท่ีทําใหรับทราบขอมูล
ผักปลอดสารพิษจากเกษตรกร 
 

ส่ือท่ีทําใหรับทราบขอมูล 
ผักปลอดสารพิษจากเกษตรกร 

จํานวน รอยละ 

โทรทัศน/วิทย ุ 59 29.5 
ปายโฆษณา 44 22.0 
เพื่อน/ญาติ/ครอบครัวแนะนาํ 117 58.5 
แผนพับ 38 19.0 
อินเตอรเน็ต 16 8.0 
ผานไปพบสถานท่ีจําหนาย 116 58.0 
อ่ืนๆ 4 2.0 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
                    อื่นๆ ไดแก เกษตรกรผูจําหนายเปนผูแนะนํา จํานวน 4 คน  

 
จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรับทราบขอมูลเกี่ยวกับผักปลอด

สารพิษจากการแนะนําของเพ่ือน/ญาติ/ครอบครัว คิดเปนรอยละ 58.5 รองลงมาคือ ผานไปพบ
สถานท่ีจําหนาย รอยละ 58.0 และโทรทัศน/วิทยุ รอยละ 29.5 
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ตารางท่ี  18  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลเพิ่มเติม
เกี่ยวกับการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ 
 

แหลงขอมูลเพิ่มเติมเก่ียวกับ 
การเลือกซ้ือผักปลอดสารพษิ 

จํานวน รอยละ 

โทรทัศน/วิทย ุ 52 26.0 
นิตยสาร หนังสือพิมพ หรือวารสารตางๆ 81 40.5 
แผนพับ 41 20.5 
เพื่อน/ญาติ/หรือคนท่ีเคยซ้ือ 94 47.0 
อินเทอรเน็ต 48 24.0 
ไมมีการหาขอมูลเพิ่มเติม 44 22.0 
อ่ืนๆ 4 2.0 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 

    อื่นๆ ไดแก ปายและโปสเตอรรณรงคของสาธารณสุขจังหวัดเชียงใหม จํานวน 4 คน 

 
จากตารางท่ี  18  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหาขอมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับผัก

ปลอดสารพิษจากเพื่อน/ญาติ/หรือคนท่ีเคยซ้ือ คิดเปนรอยละ 47.0 รองลงมาคือ นิตยสาร 
หนังสือพิมพ  หรือวารสารตางๆ รอยละ 40.5 และโทรทัศน/วิทยุ  รอยละ 26.0 
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเกณฑการประเมินเพื่อ
เลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ 
 

เกณฑการประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ จํานวน รอยละ 
คุณภาพของสินคา เชน ความสดของผัก และการ
ไดรับรองคุณภาพจากหนวยงานท่ีเช่ือถือได 

149 74.5 

ราคาถูก 68 34.0 
แหลงจําหนายท่ีเช่ือถือได 110 55.0 
ความสะดวกสบายของแหลงจําหนาย 66 33.0 
เกษตรกรจาํหนายเอง 72 36.0 
การจัดโปรโมช่ัน  ลด แลก แจก แถม 12 6.0 
อ่ืนๆ 5 2.5 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
                    อื่นๆ  ไดแก  เ ลือกผักที่ไมสวย  อาจมีรอยกัดของแมลง  เพราะทําใหมั่นใจวาปลอดสารเคมี                     
จํานวน 5 คน 

 
จากตารางท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษโดย

พิจารณาจากคุณภาพของสินคา คิดเปนรอยละ 74.5 รองลงมาคือ แหลงจําหนายท่ีเช่ือถือได รอยละ 
55.0 และราคาถูก คิดเปนรอยละ 34.0  
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ตารางท่ี  20  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปริมาณเฉล่ียในการซ้ือ
ผักปลอดสารพิษแตละคร้ัง 
 
ปริมาณเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ัง จํานวน รอยละ 
นอยกวา1 กิโลกรัม 53 26.5 
1 – 2  กิโลกรัม 101 50.5 
2 – 3  กิโลกรัม 17 8.5 
มากกวา  3  กโิลกรัม 29 14.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษคร้ังละ  1 – 2 
กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 50.5 รองลงมาคือ นอยกวา 1 กิโลกรัม รอยละ 26.5 และมากกวา 3  
กิโลกรัม รอยละ 14.5 
 
ตารางท่ี 21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาใชจายเฉล่ียในการซ้ือ
ผักปลอดสารพิษแตละคร้ัง 
 
คาใชจายเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ัง จํานวน รอยละ 
ไมเกิน  50  บาท 37 18.5 
51 – 100  บาท 79 39.5 
101 – 150  บาท 29 14.5 
151 – 200  บาท 24 12.0 
มากกวา  200  บาท 31 15.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีคาใชจายเฉล่ียในซ้ือผักปลอด
สารพิษคร้ังละ 51 – 100 บาท คิดเปนรอยละ 39.5รองลงมาคือ ไมเกิน 50 บาท รอยละ 18.5  และ
มากกวา  200บาท รอยละ 15.5 
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ตารางท่ี  22  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความรูสึกภายหลังจาก
การซ้ือผักปลอดสารพิษจากเกษตรกร 
 

ความรูสึกภายหลังจากการซ้ือ 
ผักปลอดสารพิษจากเกษตรกร 

จํานวน รอยละ 

พอใจมากท่ีสุด 37 18.5 
พอใจมาก 126 63.0 
พอใจปานกลาง 30 15.0 
พอใจนอย 5 2.5 
พอใจนอยท่ีสุด 2 1.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 22 พบวาเม่ือผูตอบแบบสอบถามซ้ือผักปลอดสารพิษแลวสวนใหญมี
ความพอใจมาก คิดเปนรอยละ 63.0 รองลงมาคือ พอใจมากท่ีสุด รอยละ 18.5  และพอใจปานกลาง 
รอยละ  15.0 
 
ตารางท่ี 23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการชักชวนใหคนอ่ืนมา
ซ้ือผักปลอดสารพิษ 
 

การชักชวนใหคนอ่ืนมาซ้ือผกัปลอดสารพษิ จํานวน รอยละ 
ชักชวน 191 95.5 
ไมชักชวน 9  4.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี  23 พบวาเม่ือผูตอบแบบสอบถามซื้อผักปลอดสารพิษแลวสวนใหญจะ
ชักชวนใหคนอ่ืนมาซ้ือ  คิดเปนรอยละ 95.5และไมชักชวน รอยละ 0.5 
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สวนท่ี 3 ขอมูลปจจัยทางการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษจากเกษตรกรในจังหวัด
เชียงใหม  
 
ตารางท่ี 24 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอปจจัยแตละดานในการตัดสินใจซ้ือผักปลอดสารพิษ 
จากกลุมเกษตรกรในจังหวัดเชียงใหม 

 

 ปจจัยในการตัดสินใจซื้อผักปลอดสารพิษ  
จากกลุมเกษตรกรในจังหวัดเชียงใหม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 

ปจจัยทางดานผลิตภัณฑ 
4.06 

 (มาก) 
1 

ปจจัยทางดานชองทางการจัดจําหนาย 
4.05 

(มาก) 
2 

ปจจัยทางดานราคา 
3.69 

(มาก) 
3 

ปจจัยทางดานการสงเสริมการตลาด 
3.29 

(ปานกลาง) 
4 

คาเฉลี่ยรวม 
3.78 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 24 พบวา โดยภาพรวมผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยท่ีมีผล

ตอการตัดสินใจซ้ือผักปลอดสารพิษ จากกลุมเกษตรกรในจังหวัดเชียงใหม อยูในระดับมาก ได
คาเฉล่ีย 3.78  และเม่ือพิจารณาในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา  

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากตอปจจัยทางดานผลิตภัณฑในการตัดสินใจ
ซ้ือผักปลอดสารพิษ จากกลุมเกษตรกรในจังหวัดเชียงใหม ไดคาเฉล่ีย 4.06 รองลงมาให
ความสําคัญตอปจจัยทางดานชองทางการจัดจําหนาย ไดคาเฉล่ีย 4.05 และปจจัยทางดานราคา ได
คาเฉล่ีย 3.69 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญปานกลางตอปจจัยทางดานการสงเสริมการตลาด
ในการตัดสินใจซ้ือผักปลอดสารพิษ จากกลุมเกษตรกรในจังหวัดเชียงใหม ไดคาเฉล่ีย 3.29 
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ตารางท่ี  25  แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญจําแนกตามการใหความสําคัญตอ
ปจจัยทางดานผลิตภัณฑ 

 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ดูจากลักษณะภายนอก 
เชน ความสด ความ
สวยงาม สีสัน นา
รับประทาน 

60 
(30.0) 

95 
(47.5) 

35 
(17.5) 

9 
(4.5) 

1 
(0.5) 

4.02 
(มาก) 

4 

มั่นใจวาปลอดสารพิษ 
117 

(58.5) 
67 

(33.5) 
14 

(7.0) 
1 

(0.5) 
1 

(0.5) 
4.49 

(มาก) 
1 

มีผักหลายชนิดใหเลือก 
65 

(32.5) 
108 

(54.0) 
26 

(13.0) 
1 

(0.5) 
0 

(0.0) 
4.19 

(มาก) 
3 

คํานึงถึงรสชาติของผัก
ปลอดสารพิษ 

48 
(24.0) 

88 
(44.0) 

50 
(25.0) 

13 
(6.5) 

1 
(0.5) 

3.85 
(มาก) 

6 

มีปายรับรองมาตรฐาน
ความปลอดภัย 

82 
(41.0) 

87 
(43.5) 

27 
(13.5) 

2 
(1.0) 

2 
(1.0) 

4.22 
(มาก) 

2 

บรรจุภัณฑที่สะดวก 
39 

(19.5) 
80 

(40.0) 
66 

(33.0) 
12 

(6.0) 
3 

(1.5) 
3.70 

(มาก) 
7 

มีขนาดเหมาะสม 
45 

(22.5) 
105 

(52.5) 
46 

(23.0) 
4 

(2.0) 
0 

(0.0) 
3.95 

(มาก) 
5 

คาเฉลี่ยรวม 4.06   (มาก) 

  
จากตารางท่ี 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก ตอปจจัยทางดาน

ผลิตภัณฑ โดยรวมไดคาเฉล่ีย 4.06  และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา  
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมากในเร่ือง ม่ันใจวาปลอดสารพิษ ได

คาเฉล่ีย 4.49 รองลงมาคือมีปายรับรองมาตรฐานความปลอดภัย ไดคาเฉล่ีย 4.22 มีผักหลายชนิดให
เลือก ไดคาเฉล่ีย 4.19 ดูจากลักษณะภายนอก เชน ความสด ความสวยงาม สีสัน   นารับประทานได
คาเฉล่ีย 4.02 มีขนาดเหมาะสมไดคาเฉล่ีย 3.95 คํานึงถึงรสชาติของผักปลอดสารพิษได คาเฉล่ีย 
3.85 และบรรจุภัณฑท่ีสะดวกไดคาเฉล่ีย 3.70 
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ตารางท่ี  26  แสดงจํานวนรอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญจําแนกตามการใหความสําคัญตอ
ปจจัยทางดานราคา 

 

ปจจัยดานราคา 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ราคาที่เหมาะสมกับ
คุณภาพ 

76 
(38.0) 

95 
(47.5) 

29 
(14.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.23 
(มาก) 

1 

ไดรับสวนลดจาก
การซื้อ 

25 
(12.5) 

59 
(29.5) 

72 
(36.0) 

30 
(15.0) 

14 
(7.0) 

3.25 
(ปานกลาง) 

5 

มีหลายระดับราคา
ใหเลือก 

27 
(13.5) 

88 
(44.0) 

67 
(33.5) 

14 
(7.0) 

4 
(2.0) 

3.60 
(มาก) 

3 

มีปายแสดงราคาท่ี
ชัดเจน 

55 
(27.5) 

86 
(43.0) 

46 
(23.0) 

11 
(5.5) 

2 
(1.0) 

3.91 
(มาก) 

2 

ราคาตอรองได 
37 

(18.5) 
61 

(30.5) 
70 

(35.0) 
24 

(12.0) 
8 

(4.0) 
3.48 

(มาก) 
4 

คาเฉลี่ยรวม 3.69  (มาก) 

 
จากตารางท่ี 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก ตอปจจัยทางดาน

ราคาโดยรวมไดคาเฉล่ีย 3.69 และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา  
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมากในเร่ือง ราคาท่ีเหมาะสมกับคุณภาพ               

ไดคาเฉล่ีย  4.23 รองลงมาคือมีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน ไดคาเฉล่ีย 3.91มีหลายระดับราคาใหเลือก
ไดคาเฉล่ีย 3.60 และราคาตอรองได ไดคาเฉล่ีย 3.48 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับปานกลางในเร่ืองไดรับสวนลดจากการซ้ือ
ไดคาเฉล่ีย 3.25 
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ตารางท่ี  27  แสดงจํานวนรอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญจําแนกตามการใหความสําคัญตอ
ปจจัยทางดานชองทางการจัดจําหนาย 
 

ปจจัยดาน 
การจัดจําหนาย 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ความสะอาดของ
สถานที่จัดจําหนาย 

87 
(43.5) 

85 
(42.5) 

24 
(12.0) 

3 
(1.5) 

1 
(0.5) 

4.27 
(มาก) 

1 

มีสถานที่จอดรถ
สะดวกสบาย 

69 
(34.5) 

90 
(45.0) 

34 
(17.0) 

5 
(2.5) 

2 
(1.0) 

4.09 
(มาก) 

3 

ใกลบาน/ที่ทํางาน/ใกล
โรงเรียน 

75 
(37.5) 

84 
(42.0) 

33 
(16.5) 

8 
(4.0) 

0 
(0.0) 

4.13 
(มาก) 

2 

วันในการจัดจําหนายมี
ความเหมาะสม 

56 
(28.0) 

107 
(53.5) 

29 
(14.5) 

7 
(3.5) 

1 
(0.5) 

4.05 
(มาก) 

4 

การจัดวางสินคามี
ระเบียบหาของไดงาย 

53 
(26.5) 

104 
(52.0) 

37 
(18.5) 

5 
(2.5) 

1 
(0.5) 

4.02 
(มาก) 

5 

มีบรรยากาศของตลาด
นัด 

51 
(25.5) 

94 
(47.0) 

48 
(24.0) 

7 
(3.5) 

0 
(0.0) 

3.95 
(มาก) 

6 

การประชาสัมพันธ
เก่ียวกับผักปลอด
สารพิษภายในสถานที่
จัดจําหนาย 

51 
(25.5) 

82 
(41.0) 

51 
(25.5) 

12 
(6.0) 

4 
(2.0) 

3.82 
(มาก) 

7 

คาเฉลี่ยรวม 4.05(มาก) 

  
จากตารางท่ี 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก ตอปจจัยทางดาน

ชองทางการจัดจําหนายโดยรวมไดคาเฉล่ีย 4.05 และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา   
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมากในเร่ือง ความสะอาดของสถานท่ีจัด

จําหนาย  ไดคาเฉล่ีย 4.27รองลงมาคือใกลบาน/ท่ีทํางาน/ใกลโรงเรียน ไดคาเฉล่ีย 4.13มีสถานท่ี
จอดรถสะดวกสบายไดคาเฉล่ีย 4.09 วันในการจัดจําหนายมีความเหมาะสมไดคาเฉล่ีย 4.05การจัด
วางสินคามีระเบียบหาของไดงายไดคาเฉล่ีย 4.02 มีบรรยากาศของตลาดนัดไดคาเฉล่ีย 3.95 และ
การประชาสัมพันธเกี่ยวกับผักปลอดสารพิษภายในสถานท่ีจัดจําหนาย ไดคาเฉล่ีย 3.82 
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ตารางท่ี  28  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญจําแนกตามการใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

 

ปจจัย 
ดานการสงเสริม

การตลาด 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีการลด แลก แจก 
แถม ผักปลอดสารพิษ
ในบางโอกาส 

11 
(5.5) 

52 
(26.0) 

77 
(38.5) 

31 
(15.5) 

29 
(14.5) 

2.92 
(ปานกลาง) 

7 

มีบริการนํ้าด่ืม
สมุนไพรทุกตนเดือน 

20 
(10.0) 

47 
(23.5) 

62 
(31.0) 

47 
(23.5) 

24 
(12.0) 

2.96 
(ปานกลาง) 

6 

การใหใบความรูแนบ
กับสินคา 

34 
(17.0) 

69 
(34.5) 

54 
(27.0) 

28 
(14.0) 

15 
(7.5) 

3.39 
(ปานกลาง) 

2 

การใหลูกคาเขาเยี่ยม
ชมแปลงปลูกผัก
ปลอดสารพิษของกลุม
เกษตรกร 

28 
(14.0) 

71 
(35.5) 

60 
(30.0) 

25 
(12.5) 

16 
(8.0) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3 

การจัดกิจกรรมเพ่ือให
ลูกคามีสวนรวมกับ
เกษตรกรในชวง
เทศกาลตางๆ เชน 
จัดการแขงขันเก็บผัก
ในวันปใหม 

18 
(9.0) 

66 
(33.0) 

59 
(29.5) 

33 
(16.5) 

24 
(12.0) 

3.11 
(ปานกลาง) 

5 

การพบปะระหวาง
ผูผลิตกับผูบริโภค 

26 
(13.0) 

74 
(37.0) 

54 
(27.0) 

29 
(14.5) 

17 
(8.5) 

3.32 
(ปานกลาง) 

4 

อัธยาศัยของผูขาย 
63 

(31.5) 
92 

(46.0) 
24 

(12.0) 
16 

(8.0) 
5 

(2.5) 
3.96 

(มาก) 
1 

คาเฉลี่ยรวม 3.29 (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับปานกลาง ตอปจจัย

ทางดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมไดคาเฉล่ีย 3.29และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา 
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมากในเร่ือง อัธยาศัยของผูขาย ไดคาเฉล่ีย 3.96ผูตอบ
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แบบสอบถามใหความสําคัญระดับปานกลางในเร่ือง การใหใบความรูแนบกับสินคา ไดคาเฉล่ีย 
3.39 รองลงมาคือการใหลูกคาเขาเยี่ยมชมแปลงปลูกผักปลอดสารพิษของกลุมเกษตรกรไดคาเฉล่ีย  
3.35 การพบปะระหวางผูผลิตกับผูบริโภคไดคาเฉล่ีย 3.32 การจัดกิจกรรมเพื่อใหลูกคามีสวน
รวมกับเกษตรกรในชวงเทศกาลตางๆ เชน จัดการแขงขันเก็บผักในวันปใหมไดคาเฉล่ีย 3.11มี
บริการน้ําดื่มสมันไพรทุกตนเดือนไดคาเฉล่ีย 2.96และมีการลด แลก แจก แถม ผักปลอดสารพิษใน
บางโอกาสไดคาเฉล่ีย 2.92 
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สวนท่ี 4 การวิเคราะหขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมผูบริโภคและปจจัยทางการตลาดในการซ้ือผัก 
ปลอดสารพิษจากเกษตรกรในจังหวัดเชียงใหม  จําแนกตามเพศ   
 
ตารางท่ี  29  แสดงจํานวนและรอยละ ของประเภทผักปลอดสารพิษท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือ
จําแนกตามเพศ  

 

ประเภทของผักปลอด
สารพิษท่ีนิยมซื้อ 

เพศ 

 ชาย 
(n = 66) 

หญิง 
(n = 134) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ผักกาดชนิดตาง ๆ 44 66.7 89 66.4 133 66.5 
ถ่ัวชนิดตาง ๆ 25 37.9 56 41.8 81 40.5 
กะหลํ่าปลี/ดอก 31 47.0 71 53.0 102 51.0 
ผักสลัด 32 48.5 67 50.0 99 49.5 
ผักคะนา 40 60.6 85 63.4 125 62.5 
แครอท 25 39.4 45 33.6 71 35.5 
บรอคโคล่ี 33 50.0 75 56.0 108 54.0 
มะเขือ 22 33.3 50 37.3 72 36.0 
มะเขือเทศ 26 39.4 54 40.3 80 40.0 
ผักบุง 41 62.1 69 51.5 110 55.0 
แตงกวา 29 43.9 58 43.3 87 43.5 
พริก 19 28.8 38 28.4 57 28.5 
ปวยเหล็ง 18 27.3 47 35.1 65 32.5 
ผักพ้ืนบานตามฤดูกาล 37 56.1 81 60.4 118 59.0 
ผลไมตาง ๆ 35 53.0 71 35.5 106 53.0 
อื่น ๆ 12 18.2 5 3.7 17 8.5 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
                    ผักพ้ืนบานตามฤดูกาล เชน ผักเชียงดา ผักปง ผักหวาน ผักสะเรียม ผักแวน เปนตน 
                    ผักอื่นๆ เชน มันฝรั่ง บรีทรูท บวบ เปนตน 
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จากตารางท่ี 29 พบวาประเภทผักปลอดสารพิษท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือ จําแนก
ตามเพศ มีรายละเอียดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษประเภทผักกาดชนิด
ตางๆ คิดเปนรอยละ 66.7 รองลงมาคือ ผักบุง คิดเปนรอยละ 62.1 และผักคะนา คิดเปนรอยละ 60.6 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษประเภทผักกาดชนิด
ตางๆ  คิดเปนรอยละ 66.4  รองลงมาคือ ผักคะนา คิดเปนรอยละ 63.4 และผักพื้นบานตามฤดูกาล
คิดเปนรอยละ 60.4  
 
ตารางท่ี 30 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูมีสวนตัดสินใจในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษจําแนก
ตามเพศ  

 

ผูมีสวนตัดสินใจใน
การเลือกซื้อ 

ผักปลอดสารพิษ 

เพศ 

 ชาย 
(n = 66) 

หญิง 
(n = 134) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
สมาชิกในครอบครัว 33 50.0 42 31.3 75 37.5 
เพ่ือนบาน 1 1.5 9 6.7 10 5.0 
เพ่ือนรวมงาน 3 4.5 10 7.5 13 6.5 
พนักงานขาย 1 1.5 4 3.0 5 2.5 
ตัดสินใจเอง 28 42.5 69 51.5 97 48.5 

รวม 66 100.0 134 100.0 200 100.0 

  
จากตารางท่ี 30 พบวาผูมีสวนตัดสินใจในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษของผูตอบแบบ 

สอบถาม  จําแนกตามเพศ มีรายละเอียดดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญมีสมาชิกในครอบครัวเปนผูมีสวนตัดสินใจใน

การเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ คิดเปนรอยละ 50.0 รองลงมาคือ ตัดสินใจดวยตนเอง คิดเปนรอยละ  
42.5  และเพื่อนรวมงาน คิดเปนรอยละ 4.5 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญตัดสินใจเลือกซ้ือดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 
51.5  รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัวมีสวนรวม คิดเปนรอยละ 31.3 และเพื่อนรวมงาน คิดเปน
รอยละ 7.5  
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ตารางท่ี 31 แสดงจํานวนและรอยละ ของความถ่ีในการซ้ือผักปลอดสารพิษ  จําแนกตามเพศ  
 

ความถี่ในการซื้อผัก
ปลอดสารพิษ 

เพศ 

 ชาย 
(n = 66) 

หญิง 
(n = 134) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ทุกวัน 3  4.5 7   5.3 10 5.0 
2 – 3  วันตอครั้ง 31 47.0 55 41.0 86 43.0 
สัปดาหละ 1 ครั้ง 23 34.8 56 41.8 79 39.5 
อื่น ๆ  9 13.7 16 11.9 25 12.5 

รวม 66 100.0 134 100.0 200 100.0 
 หมายเหตุ: อื่น ๆ ไดแก  เดือนละ 3 ครั้ง จํานวน 10 คน เดือนละ 2 ครั้ง จํานวน 11 คน และเดือนละครั้ง จํานวน 4  
คน 

 
จากตารางท่ี 31 พบวาความถ่ีในการซ้ือผักปลอดสารพิษ ของผูตอบแบบสอบถาม 

จําแนกตามเพศ มีรายละเอียดดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ 2-3 วันตอคร้ัง คิดเปนรอย

ละ 47.0 รองลงมาคือ สัปดาหละ 1 คร้ัง คิดเปนรอยละ  34.8  และอ่ืนๆ (ไมแนนอน) คิดเปนรอยละ 
13.7  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ สัปดาหละ 1 คร้ัง คิดเปน
รอยละ 41.8 รองลงมาคือ 2 - 3 วันตอคร้ัง คิดเปนรอยละ  41.0  และอ่ืนๆ (ไมแนนอน) คิดเปนรอย
ละ 11.9  
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ตารางท่ี  32  แสดงจํานวนและรอยละ ของชวงเวลาท่ีนยิมซ้ือผักปลอดสารพิษ  จําแนกตามเพศ  
 

ชวงเวลาท่ีนิยมซื้อผักปลอด
สารพิษ 

เพศ 

 ชาย 
(n = 66) 

หญิง 
(n = 134) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
6.00 – 10.00  น. 34 51.6 58 43.3 92 46.0 
10.01 – 14.00  น. 9 13.6 22 16.4 31 15.5 
14.01 – 18.00  น. 23 34.8 54 40.3 77 38.5 

รวม 66 100.0 134 100.0 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 32 พบวาชวงเวลาท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนก

ตามเพศ มีรายละเอียดดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญ นิยมซ้ือผักปลอดสารพิษในชวงเวลา 6.00 - 10.00 

น.  คิดเปนรอยละ 51.6  รองลงมาคือชวงเวลา 14.01 – 18.00 น. คิดเปนรอยละ 34.8 และชวงเวลา
10.01 – 14.00  น. คิดเปนรอยละ 13.6  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษในชวงเวลา 6.00 - 
10.00 น. คิดเปนรอยละ 43.3  รองลงมาคือชวงเวลา 14.01 – 18.00 น. คิดเปนรอยละ 40.3  และ
ชวงเวลา 10.01 – 14.00 น. คิดเปนรอยละ 16.4  
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ตารางท่ี  33  แสดงจํานวนและรอยละ ของสถานท่ีท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษจากเกษตรกร  จําแนกตาม
เพศ  

 

สถานท่ีท่ีซื้อผักปลอดสารพิษ 
จากเกษตรกร 

เพศ 

 ชาย 
(n = 66) 

หญิง 
(n = 134) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
โรงเรียนวัฒโนทัยพายัพ 13 19.7 50 37.3 63 31.5 
โรงเรียนปรินสรอแยลส
วิทยาลัย 

21 31.8 31 23.1 52 26.0 

โรงเรียนมงฟอรตวิทยาลัย 18 27.3 58 43.3 76 38.0 
ตลาดนัดศูนยวิจัยเพ่ือเพ่ิม
ผลผลิตทางการเกษตร มช. 

47 71.2 75 56.0 122 61.0 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 

 
จากตารางท่ี 33 พบวาสถานท่ีท่ีผูตอบแบบสอบถามซื้อผักปลอดสารพิษจากเกษตรกร  

จําแนกตามเพศ มีรายละเอียดดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษจากเกษตรท่ีตลาดนัด

ศูนยวิจัยเพื่อเพิ่มผลผลิตทางการเกษตร มช. คิดเปนรอยละ 71.2 รองลงมาคือ โรงเรียนปรินส
รอแยลสวิทยาลัย คิดเปนรอยละ  31.8 และโรงเรียนวัฒโนทัยพายัพ  คิดเปนรอยละ 19.7  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษจากเกษตรที่ตลาดนัด
ศูนยวิจัยเพื่อเพิ่มผลผลิตทางการเกษตร มช. คิดเปนรอยละ 56.0 รองลงมาคือ โรงเรียนมงฟอรต
วิทยาลัย  คิดเปนรอยละ 43.3 และโรงเรียนวัฒโนทัยพายัพ  คิดเปนรอยละ 37.3  
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ตารางท่ี 34 แสดงจํานวนและรอยละ ของสถานท่ีอ่ืนๆ ท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษจําแนกตามเพศ  
 

สถานท่ีอ่ืน ๆ ท่ีซื้อผักปลอด
สารพิษ    

เพศ 

 ชาย 
(n = 66) 

หญิง 
(n = 134) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตลาดสด 32 48.5 66 49.3 98 49.0 
ทอปซุปเปอรมารเก็ต 25 37.9 68 50.7 93 46.5 
เทสโกโลตัส 21 31.8 43 32.1 64 32.0 
บิ๊กซีซุปเปอรเซน็เตอร 7 10.6 25 18.7 32 16.0 
คารฟูร 6 9.1 25 18.7 31 15.5 
ริมปงซุปเปอรสโตร 10 15.2 43 32.1 53 26.5 
แม็คโคร 5 7.6 13 9.7 18 9.0 
อื่น ๆ 6 9.1 17 12.7 23 11.5 
หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
                    อื่นๆ ไดแก ตลาดอิ่มบุญ เจ เจ มารเก็ต  จํานวน 13 คน โครงการหลวงดอยคํา จํานวน 8 คน และ
ชมรมมังสวิรัติ จํานวน 2 คน  

 
จากตารางท่ี 34 พบวาสถานท่ีอ่ืนๆ ท่ีผูตอบแบบสอบถามซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนก

ตามเพศมีรายละเอียดดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษจากตลาดสด  คิดเปนรอยละ 

48.5รองลงมาคือ ทอปซุปเปอรมารเก็ต  คิดเปนรอยละ 37.9  และเทสโกโลตัส คิดเปนรอยละ 31.8 
ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษจากทอปซุปเปอรมารเก็ต 

คิดเปนรอยละ 50.7 รองลงมาคือ ตลาดสด คิดเปนรอยละ 49.3 เทสโกโลตัส และริมปงซุปเปอร
สโตร คิดเปนรอยละ 32.1 เทากัน 
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ตารางท่ี  35  แสดงจํานวนและรอยละ ของสาเหตุท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตามเพศ  
 

สาเหตุท่ีซื้อผักปลอดสารพิษ 

เพศ 

 ชาย 
(n = 66) 

หญิง 
(n = 134) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
หลีกเล่ียงอันตรายจากสารเคมี
ตกคางในผัก 

61 92.4 115 85.8 176 88.0 

สถานที่จําหนายของกลุม
เกษตรกรใกลกับสถานที่ทํางาน 

27 40.9 65 48.5 92 46.0 

การใชสารเคมีในการปลูกผัก
เปนอันตรายตอสิ่งแวดลอมและ
ระบบนิเวศวิทยา 

30 45.5 43 32.1 73 36.5 

ตองการชวยเหลือเกษตรกร 30 45.5 60 44.8 90 45.0 
อื่น ๆ 5 7.6 2 1.5 7 3.5 
หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
                    อื่นๆ ไดแกใกลบานจํานวน 7 คน   

 
จากตารางท่ี 35 พบวาสาเหตุท่ีผูตอบแบบสอบถามซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตามเพศ 

มีรายละเอียดดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ เพราะหลีกเล่ียงอันตรายจาก

สารเคมีตกคางในผัก คิดเปนรอยละ 92.4 รองลงมาคือ การใชสารเคมีในการปลูกผักเปนอันตรายตอ
ส่ิงแวดลอมและระบบนิเวศวิทยา และตองการชวยเหลือเกษตรกร คิดเปนรอยละ 45.5 เทากัน    
และสถานท่ีจําหนายของกลุมเกษตรกรใกลกับสถานท่ีทํางานหรือโรงเรียนของบุตรหลาน คิดเปน
รอยละ 40.9  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ เพราะหลีกเล่ียงอันตราย
จากสารเคมีตกคางในผัก คิดเปนรอยละ 85.8 รองลงมาคือ สถานท่ีจําหนายของกลุมเกษตรกรใกล
กับสถานท่ีทํางานหรือโรงเรียนของบุตรหลาน คิดเปนรอยละ  48.5 และตองการชวยเหลือเกษตรกร 
คิดเปนรอยละ 44.8  
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ตารางท่ี 36 แสดงจํานวนและรอยละ ของส่ือท่ีทําใหรับทราบขอมูลผักปลอดสารพิษจากเกษตรกร
จําแนกตามเพศ  

 

สื่อท่ีทําใหรับทราบขอมูล 
ผักปลอดสารพิษจากเกษตรกร 

เพศ 

 ชาย 
(n = 66) 

หญิง 
(n = 134) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
โทรทัศน/วิทยุ 24 36.4 35 26.1 59 29.5 
ปายโฆษณา 15 22.7 29 21.6 44 22.0 
เพ่ือน/ญาติ/ครอบครัวแนะนํา 43 65.2 74 55.2 117 58.5 
แผนพับ 17 25.8 21 15.7 38 19.0 
เว็บไซต 5 7.6 11 8.2 16 8.0 
ผานไปพบสถานที่จําหนาย 36 54.5 80 59.7 116 58.0 
อื่น ๆ 1 1.5 3 2.2 4 2.0 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
                    อื่นๆ ไดแก เกษตรกรผูจําหนายเปนผูแนะนํา จํานวน 4 คน  

 
จากตารางท่ี 36 พบวาส่ือท่ีทําใหผูตอบแบบสอบถามรับทราบขอมูลผักปลอดสารพิษ

จากเกษตรกร จําแนกตามเพศ มีรายละเอียดดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญรับทราบขอมูลผักปลอดสารพิษ จากเพื่อน/

ญาติ/ครอบครัวแนะนํา  คิดเปนรอยละ 65.2 รองลงมาคือ การผานไปพบสถานท่ีจําหนาย คิดเปน
รอยละ 54.5 และจากโทรทัศน/วิทยุ  คิดเปนรอยละ 36.4  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญรับทราบขอมูลผักปลอดสารพิษ จากการผาน
ไปพบสถานท่ีจําหนาย คิดเปนรอยละ 59.7 รองลงมาคือ เพื่อน/ญาติ/ครอบครัวแนะนํา คิดเปนรอย
ละ 55.2  และจากโทรทัศน/วิทยุ  คิดเปนรอยละ 26.1   
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ตารางท่ี  37  แสดงจํานวนและรอยละ ของแหลงขอมูลเพิ่มเติมเกีย่วกบัการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ
จําแนกตามเพศ  

 

แหลงขอมูลเพ่ิมเติมเก่ียวกับ 
การเลือกซื้อผักปลอดสารพิษ 

เพศ 

 ชาย 
(n = 66) 

หญิง 
(n = 134) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
โทรทัศน/วิทยุ 19 28.8 33 24.6 52 26.0 
นิตยสาร หนังสือพิมพ หรือ
วารสารตางๆ 

26 39.4 55 41.0 81 40.5 

แผนพับ 16 24.2 25 18.7 41 20.5 
เพ่ือน/ญาติ/หรือคนที่เคยซื้อ 31 47.0 63 47.0 94 47.0 
อินเทอรเน็ต 16 24.2 32 23.9 48 24.0 
ไมมีการหาขอมูลเพ่ิมเติม 18 27.3 26 19.4 44 22.0 
อื่นๆ 2 3.0 2 1.5 4 2.0 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 

    อื่นๆ ไดแก ปายและโปสเตอรรณรงคของสาธารณสุขจังหวัดเชียงใหม จํานวน 4 คน 

 
จากตารางท่ี 37 พบวาแหลงขอมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษของ

ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ มีรายละเอียดดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญหาขอมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับการเลือกซ้ือผักปลอด

สารพิษ  จากเพื่อน/ญาติ/หรือคนท่ีเคยซ้ือ  คิดเปนรอยละ 47.0  รองลงมาคือ นิตยสาร หนังสือพิมพ 
หรือวารสารตางๆ คิดเปนรอยละ 39.4  และจากโทรทัศน/วิทยุ  คิดเปนรอยละ 28.8  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญหาขอมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับการเลือกซ้ือผักปลอด
สารพิษ  จากเพื่อน/ญาติ/หรือคนท่ีเคยซ้ือ  คิดเปนรอยละ 47.0  รองลงมาคือ นิตยสาร หนังสือพิมพ 
หรือวารสารตางๆ คิดเปนรอยละ 41.0 และจากโทรทัศน/วิทยุ  คิดเปนรอยละ 24.6  
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ตารางท่ี 38 แสดงจํานวนและรอยละ ของเกณฑการประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษจําแนก
ตามเพศ  

 

เกณฑการประเมินเพ่ือเลือกซื้อ
ผักปลอดสารพิษ 

เพศ 

 ชาย 
(n = 66) 

หญิง 
(n = 134) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
คุณภาพของสินคา เชน ความ
สดของผัก และการไดรับรอง
คุณภาพจากหนวยงานที่เช่ือถือ
ได 

50 75.8 99 73.9 149 74.5 

ราคาถูก 20 30.3 48 35.8 68 34.0 
แหลงจัดจําหนายที่เช่ือถือได 37 56.1 73 54.5 110 55.0 
ความสะดวกสบายของแหลง
จําหนาย 

19 28.8 47 35.1 66 33.0 

เกษตรกรจําหนายเอง 22 33.3 52 38.8 72 36.0 
การจัดโปรโมช่ัน  ลด แลก แจก 
แถม 

3 4.5 9 6.7 12 6.0 

อื่น ๆ 3 4.5 2 1.5 5 2.5 
หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                   ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
                    อื่นๆ ไดแก เลือกผักที่ไมสวย อาจมีรอยกัดของแมลง เพราะทําใหมั่นใจวาปลอดสารเคมี จํานวน 5 
คน 

 
จากตารางท่ี 38 พบวาเกณฑการประเมินเพือ่เลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ ของผูตอบแบบ 

สอบถาม จําแนกตามเพศ มีรายละเอียดดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญ มีเกณฑการประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอด

สารพิษ  โดยพิจารณาจากคุณภาพของสินคา  คิดเปนรอยละ 75.8 รองลงมาคือ แหลงจัดจําหนายท่ี
เช่ือถือไดคิดเปน รอยละ 56.1 และเกษตรกรจําหนายเอง คิดเปนรอยละ 33.3  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญ มีเกณฑการประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอด
สารพิษโดยพิจารณาจากคุณภาพของสินคา  คิดเปนรอยละ 73.9 รองลงมาคือ แหลงจัดจําหนายท่ี
เช่ือถือได คิดเปน รอยละ 54.5  และเกษตรกรจําหนายเอง คิดเปนรอยละ 38.8  
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ตารางท่ี  39  แสดงจํานวนและรอยละ ของปริมาณเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ัง 
จําแนกตามเพศ  

 

ปริมาณเฉลี่ยในการซื้อผักปลอด
สารพิษแตละคร้ัง 

เพศ 

 ชาย 
(n = 66) 

หญิง 
(n = 134) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

นอยกวา 1 กิโลกรัม 14 21.2 39 29.1 53 26.5 
1 – 2  กิโลกรัม 34 51.5 67 50.0 101 50.5 
2 – 3  กิโลกรัม 7 10.6 10 7.5 17 8.5 
มากกวา  3  กิโลกรัม 11 16.7 18 13.4 29 14.5 

รวม 66 100.0 134 100.0 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 39 พบวาปริมาณเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ังของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ มีรายละเอียดดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ัง โดยเฉล่ียจํานวน 

1 – 2  กิโลกรัม  คิดเปนรอยละ 51.5  รองลงมาคือ นอยกวา 1 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 21.2  และ
มากกวา  3  กิโลกรัม  คิดเปนรอยละ 16.7  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ัง โดยเฉลี่ย
จํานวน 1 – 2  กิโลกรัม  คิดเปนรอยละ 50.0  รองลงมาคือ นอยกวา 1 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 29.1  
และมากกวา  3  กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 13.4  
 



 

 
49 

ตารางท่ี  40   แสดงจํานวนและรอยละ ของคาใชจายเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ัง 
จําแนกตามเพศ  

 

คาใชจายเฉล่ียในการซื้อผัก
ปลอดสารพิษแตละคร้ัง 

เพศ 

 ชาย 
(n = 66) 

หญิง 
(n = 134) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน  50  บาท 9 13.6 28 20.9 37 18.5 
51 – 100  บาท 33 50.0 46 34.3 79 39.5 
101 – 150  บาท 5 7.6 24 17.9 29 14.5 
151 – 200  บาท 7 10.6 17 12.7 24 12.0 
มากกวา  200  บาท 12 18.2 19 14.2 31 15.5 

รวม 66 100.0 134 100.0 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 40 พบวาคาใชจายเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละครั้งของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ มีรายละเอียดดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษในแตละคร้ัง จะมีคาใชจาย

เฉล่ีย  51 – 100  บาท   คิดเปนรอยละ 50.0 รองลงมาคือ มากกวา  200  บาท คิดเปนรอยละ 18.2  
และไมเกิน  50  บาท คิดเปนรอยละ 13.6  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษในแตละคร้ัง จะมีคาใชจาย
เฉล่ีย  51 – 100  บาท  คิดเปนรอยละ 34.3  รองลงมาคือ ไมเกิน  50  บาท  คิดเปนรอยละ 20.9 และ 
101 – 150  บาท  คิดเปนรอยละ 17.9  
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ขอมูลปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการซ้ือผักปลอดสารพิษจากเกษตรกรในจังหวัด
เชียงใหม จําแนกตาม เพศ 
  
ตารางท่ี 41  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ  จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

เพศ 
รวม 

ชาย หญิง 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ดูจากลักษณะภายนอก เชน ความสด ความ
สวยงาม สีสัน นารับประทาน 

4.00 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

มั่นใจวาปลอดสารพิษ 
4.41 

(มาก) 
4.53 

(มากที่สุด) 
4.49 

(มาก) 

มีผักหลายชนิดใหเลือก 
4.11 

(มาก) 
4.22 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 

คํานึงถึงรสชาติของผักปลอดสารพิษ 
3.73 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 

มีปายรับรองมาตรฐานความปลอดภัย 
4.14 

(มาก) 
4.27 

(มาก) 
4.22 

(มาก) 

บรรจุภัณฑที่สะดวก 
3.55 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 

มีขนาดเหมาะสม 
3.83 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.00 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 41 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการตัดสินใจซ้ือผักปลอดสารพิษ
จาก เกษตรกรในจังหวัดเชียงใหม ของผูตอบแบบสอบถามทุกเพศใหความสําคัญโดยรวมอยูใน
ระดับมาก มีรายละเอียดดังนี้   

ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญโดยรวมอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ
ไดแกเร่ือง ม่ันใจวาปลอดสารพิษ (คาเฉล่ีย  4.41) มีปายรับรองมาตรฐานความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 
4.14) มีผักหลากหลายชนิดใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.11) ดูจากลักษณะภายนอก เชน ความสด ความ
สวยงาม สีสัน นารับประทาน (คาเฉล่ีย 4.00) มีขนาดเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.83) คํานึงถึงรสชาติของ
ผักปลอดสารพิษ (คาเฉล่ีย 3.73) และบรรจุภัณฑท่ีสะดวก (คาเฉล่ีย 3.55)  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญระดับมากท่ีสุดไดแก เร่ืองม่ันใจวาปลอด
สารพิษ  (คาเฉล่ีย 4.53) สวนปจจัยอ่ืนใหความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก เร่ืองมีปาย
รับรองมาตรฐานความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.27) มีผักหลากหลายชนิดใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.22) ดูจาก
ลักษณะภายนอก เชน ความสด ความสวยงาม สีสัน นารับประทาน (คาเฉล่ีย 4.03) มีขนาด
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.01) คํานึงถึงรสชาติของผักปลอดสารพิษ (คาเฉล่ีย 3.90) และบรรจุภัณฑท่ี
สะดวก (คาเฉล่ีย 3.78)  
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ตารางท่ี 42  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานราคา  จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานราคา 

เพศ รวม 

ชาย หญิง 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ราคาที่เหมาะสมกับคุณภาพ 
4.12 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 

ไดรับสวนลดจากการซื้อ 
3.15 

(ปานกลาง) 
3.31 

(ปานกลาง) 
3.26 

(ปานกลาง) 

มีหลายระดับราคาใหเลือก 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.71 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 

มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน 
3.82 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 

ราคาตอรองได 
3.45 

(ปานกลาง) 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.48 

(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.58  (มาก) 3.74  (มาก) 3.69  (มาก) 
 
 
 จากตารางท่ี 42 พบวาปจจัยดานราคามีผลตอการตัดสินใจซ้ือผักปลอดสารพิษ จาก
เกษตรกรในจังหวัดเชียงใหม ของผูตอบแบบสอบถามทุกเพศใหความสําคัญโดยรวมอยูในระดับ
มาก มีรายละเอียดดังนี้   

ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญโดยรวมอยูในระดับมากเรียงตามลําดับ
ไดแกเร่ืองราคาท่ีเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย  4.12) มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.82) ให
ความสําคัญในระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแกเร่ือง ราคาตอรองได (คาเฉล่ีย 3.45) มีหลาย
ระดับราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.38) ไดรับสวนลดจากการซ้ือ (คาเฉล่ีย 3.15)   

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญโดยรวมอยูในระดับมากเรียงตามลําดับ
ไดแก เร่ืองราคาที่เหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย  4.29) มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.95) มี
หลายระดับราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.71) ใหความสําคัญในระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแกเร่ือง 
ราคาตอรองได (คาเฉล่ีย 3.49) ไดรับสวนลดจากการซ้ือ (คาเฉล่ีย 3.31)  
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ตารางท่ี  43  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  จําแนกตาม
เพศ 
 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

เพศ รวม 

ชาย หญิง 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ความสะอาดของสถานที่จัดจําหนาย 
4.35 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
4.27 

(มาก) 

มีสถานที่จอดรถสะดวกสบาย 
4.06 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 

ใกลบาน/ที่ทํางาน/ใกลโรงเรียน 
4.06 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 

วันในการจัดจําหนาย มีความเหมาะสม 
3.95 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 

การจัดวางสินคามีระเบียบหาของไดงาย 
3.98 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 

มีบรรยากาศของตลาดนัด 
4.00 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
การประชาสัมพันธเก่ียวกับผักปลอด
สารพิษภายในสถานที่จัดจําหนาย 

3.73 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.01 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 43 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายมีผลตอการตัดสินใจซ้ือผัก
ปลอดสารพิษ จากเกษตรกรในจังหวัดเชียงใหม ของผูตอบแบบสอบถามทุกเพศใหความสําคัญ
โดยรวมอยูในระดับมาก มีรายละเอียดดังนี้   
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญโดยรวมอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ 
ไดแกเร่ืองความสะอาดของสถานท่ีจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.35) มีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย ใกล
บาน/ท่ีทํางาน/ใกลโรงเรียน (คาเฉล่ีย 4.06 เทากัน) มีบรรยากาศของตลาดนัด (คาเฉล่ีย 4.00) การจัด
วางสินคามีระเบียบหาของไดงาย (คาเฉล่ีย 3.98) วันในการจัดจําหนาย มีความเหมาะสม (คาเฉล่ีย 
3.95) การประชาสัมพันธเกี่ยวกับผักปลอดสารพิษภายในสถานท่ีจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.73)  

 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญโดยรวมอยูในระดับมากเรียงตามลําดับ
ไดแกเร่ืองความสะอาดของสถานที่จัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.23) ใกลบาน/ท่ีทํางาน/ใกลโรงเรียน 
(คาเฉล่ีย 4.16) มีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย (คาเฉล่ีย 4.11) วันในการจัดจําหนาย มีความ
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.10) การจัดวางสินคามีระเบียบหาของไดงาย (คาเฉล่ีย 4.03) มีบรรยากาศของ
ตลาดนัด (คาเฉลี่ย 3.92) การประชาสัมพันธเกี่ยวกับผักปลอดสารพิษภายในสถานท่ีจัดจําหนาย 
(คาเฉล่ีย 3.87)  
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ตารางท่ี  44  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด   จําแนกตาม
เพศ 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

เพศ รวม 

ชาย หญิง 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
มีการลด แลก แจก แถม ผักปลอดสารพิษ
ในบางโอกาส 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

มีบริการนํ้าด่ืมสมุนไพรทุกตนเดือน 
2.87 

(ปานกลาง) 
3.14 

(ปานกลาง) 
2.96 

(ปานกลาง) 

การใหใบความรูแนบกับสินคา 
4.02 

(มาก) 
3.34 

(ปานกลาง) 
3.68 

(มาก) 
การใหลูกคาเขาเยี่ยมชมแปลงปลูกผัก
ปลอดสารพิษของกลุมเกษตรกร 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

การจัดกิจกรรมเพ่ือใหลูกคามีสวนรวมกับ
เกษตรกรในชวงเทศกาล   ตาง ๆ เชน 
จัดการแขงขันเก็บผักในวันปใหม 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

การพบปะระหวางผูผลิตกับผูบริโภค 
3.45 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.32 

(ปานกลาง) 

อัธยาศัยของผูขาย 
3.50 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.28 

(ปานกลาง) 
3.29 

(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 44 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการตัดสินใจซ้ือผัก
ปลอดสารพิษ จากเกษตรกรในจังหวัดเชียงใหม ของผูตอบแบบสอบถามทุกเพศใหความสําคัญ
โดยรวมอยูในระดับมาก มีรายละเอียดดังนี้   

ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก เร่ืองการ
ใหใบความรูแนบกับสินคา (คาเฉล่ีย4.02) อัธยาศัยของผูขาย (คาเฉล่ีย 3.50) ใหความสําคัญระดับ
ปานกลางเรียงตามลําดับไดแกเร่ือง การพบปะระหวางผูผลิตกับผูบริโภค (คาเฉล่ีย  3.45) การให
ลูกคาเขาเยี่ยมชมแปลงปลูกผักปลอดสารพิษของกลุมเกษตรกร (คาเฉล่ีย  3.41) การจัดกิจกรรม
เพื่อใหลูกคามีสวนรวมกับเกษตรกรในชวงเทศกาลตางๆ เชน จัดการแขงขันเก็บผักในวันปใหม 
(คาเฉล่ีย 3.20) มีการลด แลก แจก แถม ผักปลอดสารพิษในบางโอกาส (คาเฉล่ีย 2.91) มีบริการน้ํา
ดื่มสมุทรไพรทุกตนเดือน (คาเฉล่ีย 2.87)  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก เร่ือง
อัธยาศัยของผูขาย (คาเฉล่ีย  3.93) ใหความสําคัญในระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก เร่ืองการ
ใหใบความรูแนบกับสินคา (คาเฉล่ีย 3.34) การใหลูกคาเขาเยี่ยมชมแปลงปลูกผักปลอดสารพิษของ
กลุมเกษตรกร (คาเฉล่ีย  3.32) การพบปะระหวางผูผลิตกับผูบริโภค (คาเฉล่ีย 3.25) มีบริการน้ําดื่ม
สมุนไพรทุกตนเดือน (คาเฉล่ีย 3.14) การจัดกิจกรรมเพื่อใหลูกคามีสวนรวมกับเกษตรกรในชวง
เทศกาลตางๆ เชน จัดการแขงขันเก็บผักในวันปใหม (คาเฉล่ีย 3.06) มีการลด แลก แจก แถม ผัก
ปลอดสารพิษในบางโอกาส (คาเฉล่ีย 2.93)   
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สวนท่ี 5 การวิเคราะหขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมผูบริโภคและปจจัยทางการตลาดในการซ้ือผักปลอด
สารพิษจากเกษตรกรในจังหวัดเชียงใหม  จําแนกตามอายุ   

 
ขอมูลดานอายุ (จากตารางท่ี 2) พบวา ชวงอายุไมเกิน 20 ปและ 31-40 ปมีผูตอบ

แบบสอบถามนอยทําใหการกระจายของขอมูลแตกตางกันมาก ผูศึกษาจึงไดทําการรวมกลุมอายุ
ดังกลาวกับกลุมท่ีใกลเคียงเพื่อใหการศึกษาขอมูลเปนไปอยางถูกตองมากข้ึน โดยรวมกลุมอายุไม
เกิน 20 ป เขากับชวงอายุ  21-30 ป และเปล่ียนช่ือเปนกลุมไมเกิน 30 ป และรวมกลุมอายุ 31-40 เขา
กับชวงอายุ 41-50 ป และเปล่ียนช่ือเปนกลุม 31-50 ป ดังตารางท่ี  47 
 
ตารางท่ี 45 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอายุท่ีปรับแกขอมูลแลว 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 30  ป 54 27.0 
31 – 50  ป 73 36.5 
51 – 60  ป 73 36.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 45 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุอยูในชวง 51–60 ป คิดเปน
รอยละ  36.5  อายุ 31 – 50 ป รอยละ 36.5 รองลงมาคือ ไมเกิน 30 ป รอยละ 27.0  
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ตารางท่ี  46   แสดงจํานวนและรอยละ ของประเภทผักปลอดสารพิษท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือ
จําแนกตามอาย ุ

 

ประเภทของผักปลอด
สารพิษท่ีนิยมซื้อ 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 
(n = 54) 

31 – 50 ป 
(n = 73) 

51 ปขึ้นไป 
(n = 73) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ผักกาดชนิดตางๆ 29 53.7 59 80.8 45 61.6 133 66.5 
ถ่ัวชนิดตาง ๆ 12 22.2 27 37.0 42 57.5 81 40.5 
กะหลํ่าปลี/ดอก 23 42.6 40 54.8 39 53.4 102 51.0 
ผักสลัด 25 46.3 34 46.6 40 54.8 99 49.5 
ผักคะนา 28 51.9 53 72.6 44 60.3 125 62.5 
แครอท 10 18.5 30 41.1 31 42.5 71 35.5 
บรอคโคล่ี 23 42.6 45 61.6 40 54.8 108 54.0 
มะเขือ 8 14.8 29 39.7 35 47.9 72 36.0 
มะเขือเทศ 8 14.8 30 41.1 42 57.5 80 40.0 
ผักบุง 24 44.4 42 57.5 44 60.3 110 55.0 
แตงกวา 17 31.5 37 50.7 33 45.2 87 43.5 
พริก 6 11.1 25 34.2 26 35.6 57 28.5 
ปวยเหล็ง 12 22.2 29 39.7 24 32.9 65 32.5 
ผักพ้ืนบานตามฤดูกาล 26 48.1 46 63.0 46 63.0 118 59.0 
ผลไมตาง ๆ 26 48.1 39 53.4 41 56.2 106 53.0 
อื่น ๆ 9 16.7 3 4.1 5 6.8 17 8.5 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
                    ผักพ้ืนบานตามฤดูกาล เชน ผักเชียงดา ผักปง ผักหวาน ผักสะเรียม ผักแวน เปนตน 
                    ผักอื่นๆ เชน มันฝรั่ง บรีทรูท บวบ เปนตน 
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จากตารางท่ี 46 พบวาประเภทผักปลอดสารพิษท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือ จําแนก
ตามอาย ุมีรายละเอียดดังนี ้

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป  สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษประเภท
ผักกาดชนิดตาง ๆ คิดเปนรอยละ 53.7  รองลงมาคือ ผักคะนา คิดเปนรอยละ 51.9 ผักพื้นบานตาม
ฤดูกาลและผลไมตาง ๆ คิดเปนรอยละ 48.1 เทากัน  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-50 ป สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษประเภท
ผักกาดชนิดตาง ๆ คิดเปนรอยละ 80.8  รองลงมาคือ ผักคะนา คิดเปนรอยละ 72.6 และผักพื้นบาน
ตามฤดูกาล คิดเปนรอยละ 63.0  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ป ข้ึนไป สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษประเภท 
ผักพื้นบานตามฤดูกาล คิดเปนรอยละ 63.0  รองลงมาคือ ผักกาดชนิดตางๆ คิดเปนรอยละ 61.6 และ 
ผักคะนาและผักบุง คิดเปนรอยละ 60.3 เทากัน  
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ตารางท่ี  47  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูมีสวนตัดสินใจในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนก
ตามอาย ุ

 

ผูมีสวนตัดสินใจในการ
เลือกซื้อ 

ผักปลอดสารพิษ 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 
(n = 54) 

31 – 50 ป 
(n = 73) 

51 ปขึ้นไป 
(n = 73) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สมาชิกในครอบครัว 19 35.2 30 41.1 26 35.6 75 37.5 
เพ่ือนบาน 3 5.5 2 2.7 5 6.8 10 5.0 
เพ่ือนรวมงาน 3 5.5 7 9.6 3 4.1 13 6.5 
พนักงานขาย 1 1.9 2 2.8 2 2.8 5 2.5 
ตัดสินใจเอง 28 51.9 32 43.8 37 50.7 97 48.5 

รวม 54 100.0 73 100.0 73 100.0 200 100.0 

  
จากตารางท่ี 47 พบวาผูมีสวนตัดสินใจในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษของผูตอบแบบ 

สอบถาม  จําแนกตามอายุ  มีรายละเอียดดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป  สวนใหญตัดสินใจเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ

ดวยตนเอง  คิดเปนรอยละ 51.9 รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัวเปนผูมีสวนตัดสินใจ คิดเปน   
รอยละ 35.2  เพื่อนบานและเพื่อนรวมงาน คิดเปนรอยละ 5.5  เทากัน  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-50 ป สวนใหญตัดสินใจเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษดวย
ตนเอง  คิดเปนรอยละ 43.8  รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัวเปนผูมีสวนตัดสินใจ คิดเปนรอยละ  
41.1 และเพื่อนรวมงาน คิดเปนรอยละ 9.6  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ป ข้ึนไป  สวนใหญตัดสินใจเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ
ดวยตนเอง  คิดเปนรอยละ 50.7 รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัวเปนผูมีสวนตัดสินใจ คิดเปน  
รอยละ  35.6  และเพื่อนบาน คิดเปนรอยละ 6.8 
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ตารางท่ี 48 แสดงจํานวนและรอยละ ของความถ่ีในการซ้ือผักปลอดสารพิษ  จําแนกตามอาย ุ
 

ความถี่ในการซื้อ
ผักปลอดสารพิษ 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 
(n = 54) 

31 – 50 ป 
(n = 73) 

51 ปขึ้นไป 
(n = 73) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ทุกวัน 3 5.6 3 4.1 4 5.5 10 5.0 
2 – 3  วันตอครั้ง 20 37.0 36 49.3 30 41.1 86 43.0 
สัปดาหละ 1 ครั้ง 23 42.6 24 32.9 32 43.8 79 39.5 
อื่น ๆ 8 14.8 10 13.7 7 9.6 25 12.5 

รวม 54 100.0 73 100.0 73 100.0 200 100.0 
หมายเหตุ: อื่น ๆ ไดแก เดือนละ 3 ครั้ง จํานวน 10 คน เดือนละ 2 ครั้ง จํานวน 11 คน และเดือนละครั้ง จํานวน 4  
คน 

 
จากตารางท่ี 48 พบวาความถ่ีในการซ้ือผักปลอดสารพิษ ของผูตอบแบบสอบถาม 

จําแนกตามอายุ  มีรายละเอียดดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ สัปดาหละ 1 

คร้ัง คิดเปนรอยละ 42.6 รองลงมาคือ 2-3 วันตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 37.0  และอ่ืนๆ (ไมแนนอน) 
คิดเปนรอยละ 14.8  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-50 ป สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ 2-3 วันตอคร้ัง คิด
เปนรอยละ 49.3 รองลงมาคือ สัปดาหละ 1 คร้ัง คิดเปนรอยละ 32.9  และอ่ืนๆ (ไมแนนอน) คิดเปน
รอยละ 13.7  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ป ข้ึนไป สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ สัปดาหละ 1 
คร้ัง คิดเปนรอยละ 43.8 รองลงมาคือ 2-3 วันตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 41.1 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 
9.6   
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ตารางท่ี 49 แสดงจํานวนและรอยละ ของชวงเวลาท่ีนยิมซ้ือผักปลอดสารพิษ  จําแนกตามอาย ุ 
 

ชวงเวลาท่ีนิยมซื้อ
ผักปลอดสารพิษ 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 
(n = 54) 

31 – 50 ป 
(n = 73) 

51 ปขึ้นไป 
(n = 73) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

6.00 – 10.00  น. 24 44.4 29 39.7 39 53.4 92 46.0 
10.01 – 14.00  น. 7 13.0 7 9.6 17 23.3 31 15.5 
14.01 – 18.00  น. 23 42.6 37 50.7 17 23.3 77 38.5 

รวม 54 100.0 73 100.0 73 100.0 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 49 พบวาชวงเวลาท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนก

ตามอายุ  มีรายละเอียดดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษในชวงเวลา 

6.00 - 10.00 น.  คิดเปนรอยละ 44.4 รองลงมาคือ 14.01 – 18.00 น. คิดเปนรอยละ 42.6 และ 10.01 – 
14.00  น. คิดเปนรอยละ 13.0  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-50 ป สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษในชวงเวลา 
14.01 – 18.00 น. คิดเปนรอยละ 50.7 รองลงมาคือชวงเวลา 6.00 - 10.00 น. คิดเปนรอยละ 39.7  และ
ชวงเวลา 10.01 – 14.00 น. คิดเปนรอยละ 9.6  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ป ข้ึนไป สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษใน
ชวงเวลา 6.00 - 10.00 น.  คิดเปนรอยละ 53.4 รองลงมาคือชวงเวลา 10.01 – 14.00 น. และชวงเวลา
14.01 – 18.00 น. คิดเปนรอยละ 23.3 เทากัน  
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ตารางท่ี 50 แสดงจํานวนและรอยละ ของสถานท่ีท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษจากเกษตรกร  จําแนกตาม
อายุ 

 

สถานท่ีท่ีซื้อผักปลอด
สารพิษ 

จากเกษตรกร 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 
(n = 54) 

31 – 50 ป 
(n = 73) 

51 ปขึ้นไป 
(n = 73) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

โรงเรียนวัฒโนทัย
พายัพ 

14 25.9 29 39.7 20 27.4 63 31.5 

โรงเรียนปรินส
รอแยลสวิทยาลัย 

10 18.5 17 23.3 25 34.2 52 26.0 

โรงเรียนมงฟอรต
วิทยาลัย 

19 35.2 34 46.6 23 31.5 76 38.0 

ตลาดนัดศูนยวิจัยเพ่ือ
เพ่ิมผลผลิตทาง
การเกษตร มช. 

31 57.4 39 53.4 52 71.2 122 61.0 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                   ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
 

จากตารางท่ี 50 พบวาสถานท่ีท่ีผูตอบแบบสอบถามซื้อผักปลอดสารพิษจากเกษตรกร  
จําแนกตามอายุ มีรายละเอียดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษจากเกษตร
ท่ีตลาดนัดศูนยวิจัยเพื่อเพิ่มผลผลิตทางการเกษตร มช. คิดเปนรอยละ 57.4 รองลงมาคือ โรงเรียน  
มงฟอรตวิทยาลัย  คิดเปนรอยละ 35.2 และโรงเรียนวัฒโนทัยพายัพ คิดเปนรอยละ 25.9  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-50 ป สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษจากเกษตรท่ี
ตลาดนัดศูนยวิจัยเพื่อเพิ่มผลผลิตทางการเกษตร มช. คิดเปนรอยละ 53.4  รองลงมาคือ โรงเรียนมง
ฟอรตวิทยาลัย  คิดเปนรอยละ 46.6 และโรงเรียนวัฒโนทัยพายัพ คิดเปนรอยละ 39.7   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ป ข้ึนไป  สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษจากเกษตร
ท่ีตลาดนัดศูนยวิจัยเพื่อเพิ่มผลผลิตทางการเกษตร มช. คิดเปนรอยละ 71.2 รองลงมาคือ โรงเรียน
ปรินสรอแยลสวิทยาลัย   คิดเปนรอยละ 34.2 และโรงเรียนมงฟอรตวิทยาลัย คิดเปนรอยละ 31.5 
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ตารางท่ี 51 แสดงจํานวนและรอยละ ของสถานท่ีอ่ืนๆ ท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษจําแนกตามอาย ุ
 

สถานท่ีอ่ืน ๆ ท่ีซื้อผัก
ปลอดสารพิษ    

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 
(n = 54) 

31 – 50 ป 
(n = 73) 

51 ปขึ้นไป 
(n = 73) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ตลาดสด 29 53.7 40 54.8 29 39.7 98 49.0 
ทอปซุปเปอรมารเก็ต 30 55.6 34 46.6 29 39.7 93 46.5 
เทสโกโลตัส 17 31.5 21 28.8 26 35.6 64 32.0 
บิ๊กซีซุปเปอรเซน็เตอร 7 13.0 15 20.5 10 13.7 32 16.0 
คารฟูร 7 13.0 17 23.3 7 9.6 31 15.5 
ริมปงซุปเปอรสโตร 10 18.5 23 31.5 20 27.4 53 26.5 
แม็คโคร 1 1.9 6 8.2 11 15.1 18 9.0 
อื่น ๆ 5 5.3 6 8.2 12 16.4 23 11.5 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
                    อื่นๆ ไดแก ตลาดอิ่มบุญ เจ เจ มารเก็ต  จํานวน 13 คน  โครงการหลวงดอยคํา จํานวน 8 คน  และ
ชมรมมังสวิรัติ จํานวน 2 คน  

 
จากตารางท่ี 51 พบวาสถานท่ีอ่ืนๆ ท่ีผูตอบแบบสอบถามซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนก

ตามอายุมีรายละเอียดดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษจากทอป

ซุปเปอรมารเก็ต  คิดเปนรอยละ 55.6  รองลงมาคือ ตลาดสด  คิดเปนรอยละ 53.7 และเทสโกโลตัส 
คิดเปนรอยละ 31.5  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-50 ป สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษจากตลาดสด คิด
เปนรอยละ 54.8  รองลงมาคือ ทอปซุปเปอรมารเก็ต คิดเปนรอยละ 46.6 และริมปงซุปเปอรสโตร  
คิดเปนรอยละ 31.5  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51 ป ข้ึนไป สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษจากตลาดสด 
และ ทอปซุปเปอรมารเก็ต  เทากัน คิดเปนรอยละ 39.7 รองลงมาคือ เทสโกโลตัส คิดเปนรอยละ 
35.6  และริมปงซุปเปอรสโตร  คิดเปนรอยละ 27.4  

 



 

 
65 

ตารางท่ี 52 แสดงจํานวนและรอยละ ของสาเหตุท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ  จําแนกตามอายุ 
 

สาเหตุท่ีซื้อผัก
ปลอดสารพิษ 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 
(n = 54) 

31 – 50 ป 
(n = 73) 

51 ปขึ้นไป 
(n = 73) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

หลีกเล่ียงอันตราย
จากสารเคมีตกคาง 
ในผัก 

45 83.3 62 84.9 69 94.5 176 88.0 

สถานที่จําหนายของ
กลุมเกษตรกรใกล
กับสถานที่ทํางาน
หรือโรงเรียนของ
บุตรหลาน 

22 40.7 40 54.8 30 41.1 92 46.0 

การใชสารเคมีใน
การปลูกผักเปน
อันตรายตอ
สิ่งแวดลอมและ
ระบบนิเวศวิทยา 

16 29.6 21 28.8 36 49.3 73 36.5 

ตองการชวยเหลือ
เกษตรกร 

21 38.9 26 35.6 43 58.9 90 45.0 

อื่น ๆ 3 5.6 3 4.1 1 1.4 7 3.5 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                   ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
                   อื่นๆ ไดแกใกลบานจํานวน 7 คน   

 
จากตารางท่ี 52 พบวาสาเหตุท่ีผูตอบแบบสอบถามซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตามอายุ 

มีรายละเอียดดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ เพราะ

หลีกเล่ียงอันตรายจากสารเคมีตกคางในผัก คิดเปนรอยละ 83.3 รองลงมาคือ สถานท่ีจําหนายของ
กลุมเกษตรกรใกลกับสถานท่ีทํางานหรือโรงเรียนของบุตรหลาน คิดเปนรอยละ 40.7 และตองการ
ชวยเหลือเกษตรกร คิดเปนรอยละ 38.9   
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-50 ป สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ เพราะหลีกเล่ียง
อันตรายจากสารเคมีตกคางในผัก คิดเปนรอยละ 84.9 รองลงมาคือ สถานท่ีจําหนายของกลุม
เกษตรกรใกลกับสถานท่ีทํางานหรือโรงเรียนของบุตรหลาน คิดเปนรอยละ 54.8 และตองการ
ชวยเหลือเกษตรกร คิดเปนรอยละ 35.6   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ป ข้ึนไป สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ เพราะ
หลีกเล่ียงอันตรายจากสารเคมีตกคางในผัก คิดเปนรอยละ 94.5 รองลงมาคือ ตองการชวยเหลือ
เกษตรกร คิดเปนรอยละ 58.9 และการใชสารเคมีในการปลูกผักเปนอันตรายตอส่ิงแวดลอมและ
ระบบนิเวศวิทยา คิดเปนรอยละ 49.3  
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ตารางท่ี  53  แสดงจํานวนและรอยละ ของส่ือท่ีทําใหรับทราบขอมูลผักปลอดสารพิษจากเกษตรกร 
จําแนกตามอาย ุ

 
สื่อท่ีทําใหรับทราบ
ขอมูลผักปลอด
สารพิษจาก
เกษตรกร 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 
(n = 54) 

31 – 50 ป 
(n = 73) 

51 ปขึ้นไป 
(n = 73) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

โทรทัศน/วิทยุ 15 27.8 23 31.5 21 28.8 59 29.5 
ปายโฆษณา 14 25.9 13 17.8 17 23.3 44 22.0 
เพ่ือน/ญาติ/ครอบครัว 
แนะนํา 

29 53.7 37 50.7 51 69.9 117 58.5 

แผนพับ 7 13.0 16 21.9 15 20.5 38 19.0 
เว็บไซต 4 7.4 6 8.2 6 8.2 16 8.0 
ผานไปพบสถานที่
จําหนาย 

31 57.4 42 57.5 43 58.9 116 58.0 

อื่น ๆ - - 2 2.7 2 2.7 4 2.0 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
                    อื่นๆ ไดแก เกษตรกรผูจําหนายเปนผูแนะนํา จํานวน 4 คน  
 

จากตารางท่ี 53 พบวาส่ือท่ีทําใหผูตอบแบบสอบถามรับทราบขอมูลผักปลอดสารพิษ
จากเกษตรกร จําแนกตามอายุ  มีรายละเอียดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป สวนใหญรับทราบขอมูลผักปลอดสารพิษ 
จาก การผานไปพบสถานท่ีจําหนาย คิดเปนรอยละ 57.4  รองลงมาคือ จากเพื่อน/ญาติ/ครอบครัว
แนะนํา คิดเปนรอยละ 53.7 และจากโทรทัศน/วิทยุ  คิดเปนรอยละ 27.8  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-50 ป  สวนใหญรับทราบขอมูลผักปลอดสารพิษ จาก
การผานไปพบสถานท่ีจําหนาย คิดเปนรอยละ 57.5 รองลงมาคือ จากเพื่อน/ญาติ/ครอบครัวแนะนํา 
คิดเปนรอยละ 50.7 และจากโทรทัศน/วิทยุ  คิดเปนรอยละ 31.5   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51 ป ข้ึนไป สวนใหญรับทราบขอมูลผักปลอดสารพิษ 
จากเพื่อน/ญาติ/ครอบครัวแนะนํา คิดเปนรอยละ 69.9 รองลงมาคือ จากการผานไปพบสถานท่ี
จําหนาย คิดเปนรอยละ 58.8  และจากโทรทัศน/วิทยุ  คิดเปนรอยละ 28.8   
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ตารางท่ี  54  แสดงจํานวนและรอยละ ของแหลงขอมูลเพิ่มเติมเกีย่วกบัการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ 
จําแนกตามอาย ุ

 

แหลงขอมูลเพ่ิมเติม
เก่ียวกับการเลือกซื้อผัก

ปลอดสารพิษ 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 
(n = 54) 

31 – 50 ป 
(n = 73) 

51 ปขึ้นไป 
(n = 73) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

โทรทัศน/วิทยุ 16 29.6 18 24.7 18 24.7 52 26.0 
นิตยสาร หนังสือพิมพ 
หรือวารสารตางๆ 

24 44.4 26 35.6 31 42.5 81 40.5 

แผนพับ 12 22.2 15 20.5 14 19.2 41 20.5 
เพ่ือน/ญาติ/หรือคนที่
เคยซื้อ 

18 33.3 37 50.7 39 53.4 94 47.0 

อินเทอรเน็ต 28 51.9 9 12.3 11 15.1 48 24.0 
ไมมีการหาขอมูล
เพ่ิมเติม 

10 18.5 20 27.4 14 19.2 44 22.0 

อื่น ๆ 1 1.9 1 1.4 2 2.7 4 2.0 
หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 

    อื่นๆ ไดแก ปายและโปสเตอรรณรงคของสาธารณสุขจังหวัดเชียงใหม จํานวน 4 คน 
 

จากตารางท่ี 54 พบวาแหลงขอมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ มีรายละเอียดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป  สวนใหญหาขอมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับการเลือก
ซ้ือผักปลอดสารพิษ  จากอินเทอรเน็ต  คิดเปนรอยละ 51.9 รองลงมาคือ นิตยสาร หนังสือพิมพ 
หรือวารสารตาง ๆ คิดเปนรอยละ 44.4 และจากเพื่อน/ญาติ/หรือคนท่ีเคยซ้ือ คิดเปนรอยละ 33.3  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-50 ป สวนใหญหาขอมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับการเลือกซ้ือ
ผักปลอดสารพิษ จากเพ่ือน/ญาติ/หรือคนท่ีเคยซ้ือ คิดเปนรอยละ 50.7 รองลงมาคือ นิตยสาร 
หนังสือพิมพ หรือวารสารตาง ๆ คิดเปนรอยละ 35.6  และไมมีการหาขอมูลเพิ่มเติม คิดเปนรอยละ 
27.4  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ป ข้ึนไป  สวนใหญหาขอมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับการเลือก
ซ้ือผักปลอดสารพิษ จากเพื่อน/ญาติ/หรือคนท่ีเคยซ้ือ คิดเปนรอยละ 53.4 รองลงมาคือ นิตยสาร 
นังสือพิมพ หรือวารสารตางๆ คิดเปนรอยละ 42.5 และโทรทัศน/วิทยุ คิดเปนรอยละ 24.7  
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ตารางท่ี  55  แสดงจํานวนและรอยละ ของเกณฑการประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษจําแนก
ตามอายุ 

 

เกณฑการประเมินเพ่ือ
เลือกซื้อผักปลอด

สารพิษ 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 
(n = 54) 

31 – 50 ป 
(n = 73) 

51 ปขึ้นไป 
(n = 73) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

คุณภาพของสินคา เชน 
ความสดของผัก และ
การไดรับรองคุณภาพ
จากหนวยงานที่เช่ือถือ
ได 

42 77.8 52 71.2 55 75.3 149 74.5 

ราคาถูก 25 46.3 26 35.6 17 23.3 68 34.0 
แหลงจําหนายที่เช่ือถือ
ได 

23 42.6 42 57.5 45 61.6 110 55.0 

ความสะดวกสบายของ
แหลงจําหนาย 

15 27.8 27 37.0 24 32.9 66 33.0 

เกษตรกรจําหนายเอง 17 31.5 30 41.1 25 34.2 72 36.0 
การจัดโปรโมช่ัน  ลด 
แลก แจก แถม 

4 7.4 7 9.6 1 1.4 12 6.0 

อื่น ๆ 1 1.9 2 2.7 2 2.7 5 2.5 
หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
                    อื่นๆ ไดแก เลือกผักที่ไมสวย อาจมีรอยกัดของแมลง เพราะทําใหมั่นใจวาปลอดสารเคมี  
จํานวน 5 คน 
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จากตารางท่ี 55 พบวา เกณฑการประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ  ของผูตอบแบบ 
สอบถาม จําแนกตามอายุ มีรายละเอียดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป  สวนใหญ มีเกณฑการประเมินเพื่อเลือกซ้ือ
ผักปลอดสารพิษ  โดยพิจารณาจากคุณภาพของสินคาคิดเปนรอยละ 77.8 รองลงมาคือ ราคาถูก คิด
เปนรอยละ 46.3 และแหลงจําหนายท่ีเช่ือถือไดคิดเปนรอยละ 42.6  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-50 ป สวนใหญ มีเกณฑการประเมินเพื่อเลือกซ้ือผัก
ปลอดสารพิษ  โดยพิจารณาจากคุณภาพของสินคา  คิดเปนรอยละ 71.2 รองลงมาคือ แหลงจําหนาย
ท่ีเช่ือถือได คิดเปนรอยละ 57.5 และเกษตรกรจําหนายเอง คิดเปนรอยละ 41.1  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ป ข้ึนไป สวนใหญ มีเกณฑการประเมินเพื่อเลือกซ้ือ
ผักปลอดสารพิษ โดยพิจารณาจากคุณภาพของสินคา คิดเปนรอยละ75.3 รองลงมาคือ แหลง
จําหนายท่ีเช่ือถือได คิดเปนรอยละ 61.6 และ เกษตรกรจําหนายเอง คิดเปนรอยละ 34.2  
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ตารางท่ี  56  แสดงจํานวนและรอยละ ของปริมาณเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ังจําแนก
ตามอาย ุ

 

ปริมาณเฉลี่ยใน
การซื้อ 

ผักปลอดสารพิษ
แตละคร้ัง 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 
(n = 54) 

31 – 50 ป 
(n = 73) 

51 ปขึ้นไป 
(n = 73) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

นอยกวา  
1 กิโลกรัม 

19 35.2 18 24.6 16 21.9 53 26.5 

1 – 2  กิโลกรัม 27 50.0 38 52.1 36 49.3 101 50.5 
2 – 3  กิโลกรัม 4 7.4 7 9.6 6 8.2 17 8.5 
มากกวา3  กิโลกรัม 4 7.4 10 13.7 15 20.6 29 14.5 

รวม 54 100.0 73 100.0 73 100.0 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 56 พบวาปริมาณเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ังของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ มีรายละเอียดดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป  สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ัง โดย

เฉล่ียจํานวน 1 – 2  กิโลกรัม  คิดเปนรอยละ 50.0 รองลงมาคือ นอยกวา 1 กิโลกรัม  คิดเปนรอยละ  
35.2  และ2-3 กิโลกรัม และมากกวา  3  กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 7.4  เทากัน   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-50 ป สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษแตละครั้งโดย
เฉล่ียจํานวน 1 – 2  กิโลกรัม  คิดเปนรอยละ 52.1 รองลงมาคือ นอยกวา 1 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 
24.6 และมากกวา  3  กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 13.7   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ป ข้ึนไป  สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ัง โดย
เฉล่ียจํานวน 1 – 2  กิโลกรัม  คิดเปนรอยละ 49.3  รองลงมาคือ นอยกวา 1 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 
21.9 และมากกวา 3 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 20.6   
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ตารางท่ี  57  แสดงจํานวนและรอยละ ของคาใชจายเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ัง
จําแนกตามอาย ุ

 

คาใชจายเฉล่ียใน
การซื้อ ผักปลอด
สารพิษแตละคร้ัง 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 
(n = 54) 

31 – 50 ป 
(n = 73) 

51 ปขึ้นไป 
(n = 73) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมเกิน  50  บาท 12 22.2 10 13.7 15 20.5 37 18.5 
51 – 100  บาท 28 51.9 24 32.9 27 37.0 79 39.5 
101 – 150  บาท 7 13.0 16 21.9 6 8.2 29 14.5 
151 – 200  บาท 3 5.6 11 15.1 10 13.7 24 12.0 
มากกวา 200  บาท 4 7.4 12 16.4 15 20.5 31 15.5 

รวม 54 100.0 73 100.0 73 100.0 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 57  พบวาคาใชจายเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ังของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ มีรายละเอียดดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษในแตละคร้ังจะ

มีคาใชจายเฉล่ีย  51 – 100 บาท  คิดเปนรอยละ 51.9  รองลงมาคือ ไมเกิน 50 บาท คิดเปนรอยละ 
22.2 และ101-150  บาท คิดเปนรอยละ 13.0   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-50 ป  สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษในแตละคร้ัง จะมี
คาใชจายเฉล่ีย  51 – 100  บาท คิดเปนรอยละ 32.9 รองลงมาคือ 101-150 บาท  คิดเปนรอยละ 21.9 
และมากกวา 200 บาท คิดเปนรอยละ 16.4 เทากัน  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51 ป ข้ึนไป  สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษในแตละคร้ัง 
จะมีคาใชจายเฉล่ีย  51 – 100 บาท คิดเปนรอยละ 37.0 รองลงมาคือ ไมเกิน 50 บาท และมากกวา 
200 บาท คิดเปนรอยละ 20.5 เทากัน และ 151 – 200  บาท คิดเปนรอยละ 13.7   



 

 
73 

ขอมูลปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการซ้ือผักปลอดสารพิษจากเกษตรกรในจังหวัด
เชียงใหม จําแนกตาม อายุ 
 
ตารางท่ี 58 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ  จําแนกตามอายุ 
  

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

อายุ รวม 

ไมเกิน 30 ป 
(n = 54) 

31-50 ป 
(n = 73) 

51 ปขึ้นไป 
(n = 73) คาเฉลี่ย 

(แปลผล) คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ดูจากลักษณะภายนอก เชน ความสด 
ความสวยงาม สีสัน นารับประทาน 

4.07 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

มั่นใจวาปลอดสารพิษ 
4.28 

(มาก) 
4.52 

(มากที่สุด) 
4.62 

(มากที่สุด) 
4.49 

(มาก) 

มีผักหลายชนิดใหเลือก 
4.00 

(มาก) 
4.27 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 

คํานึงถึงรสชาติของผักปลอดสารพิษ 
3.80 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 

มีปายรับรองมาตรฐานความปลอดภัย 
4.19 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
4.22 

(มาก) 

บรรจุภัณฑที่สะดวก 
3.67 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 

มีขนาดเหมาะสม 
3.91 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.98 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 

  
จากตารางท่ี 58 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการตัดสินใจซ้ือผักปลอดสารพิษ 

จากเกษตรกรในจังหวัดเชียงใหม ของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสําคัญโดยรวมอยูใน
ระดับมาก มีรายละเอียดดังนี้   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป ใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับ
ไดแก เร่ืองม่ันใจวาปลอดสารพิษ (คาเฉล่ีย  4.28) มีปายรับรองมาตรฐานความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 
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4.19) ดูจากลักษณะภายนอก เชน ความสด ความสวยงาม สีสัน นารับประทาน (คาเฉล่ีย  4.07)  มี
ผักหลายชนิดใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.00) มีขนาดเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.91) คํานึงถึงรสชาติของผัก
ปลอดสารพิษ (คาเฉล่ีย 3.80) และบรรจุภัณฑท่ีสะดวก (คาเฉล่ีย 3.67)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-50 ป ใหความสําคัญระดับมากท่ีสุดไดแก เร่ืองม่ันใจ
วาปลอดสารพิษ (คาเฉล่ีย 4.52) ป ใหความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก เร่ืองมีปายรับรอง
มาตรฐานความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.30) มีผักหลากหลายชนิดใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.27) ดูจากลักษณะ
ภายนอก เชน ความสด ความสวยงาม สีสัน นารับประทาน (คาเฉล่ีย 4.08) มีขนาดเหมาะสม 
(คาเฉล่ีย 4.04) คํานึงถึงรสชาติของผักปลอดสารพิษ (คาเฉลี่ย 3.97) และบรรจุภัณฑท่ีสะดวก 
(คาเฉล่ีย 3.86)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ปข้ึนไป ใหความสําคัญระดับมากที่สุดไดแก เร่ือง
ม่ันใจวาปลอดสารพิษ  (คาเฉลี่ย  4.62)  ใหความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก  เร่ืองมีผัก
หลากหลายชนิดใหเลือก  (คาเฉล่ีย  4.23) มีปายรับรองมาตรฐานความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.18) ดู
จากลักษณะภายนอก เชน ความสด ความสวยงาม สีสัน นารับประทาน (คาเฉล่ีย 3.92) มีขนาด
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.90) คํานึงถึงรสชาติของผักปลอดสารพิษ (คาเฉล่ีย 3.75) และบรรจุภัณฑท่ี
สะดวก (คาเฉล่ีย 3.56)  
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ตารางท่ี 59 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานราคา  จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานราคา 

อายุ รวม 

ไมเกิน 30 ป 
(n = 54) 

31-50 ป 
 (n = 73) 

51 ปขึ้นไป 
 (n = 73) คาเฉลี่ย 

(แปลผล) คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ราคาที่เหมาะสมกับคุณภาพ 
4.24 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
4.27 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 

ไดรับสวนลด จากการซื้อ 
3.31 

(ปานกลาง) 
3.52 

(มาก) 
2.95 

(ปานกลาง) 
3.26 

(ปานกลาง) 

มีหลายระดับราคาใหเลือก 
3.50 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.60 

(มาก) 

มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน 
4.02 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 

ราคาตอรองได 
3.61 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.19 

(มาก) 
3.48 

(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.73 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 59 พบวาปจจัยดานราคามีผลตอการตัดสินใจซ้ือผักปลอดสารพิษ จาก

เกษตรกรในจังหวัดเชียงใหม ของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสําคัญโดยรวมอยูใน
ระดับมาก มีรายละเอียดดังนี้   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป ใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับ
ไดแก เร่ืองราคาท่ีเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย  4.24) มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.02) 
ราคาตอรองได (คาเฉล่ีย3.61) มีหลายระดับราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.50) และไดรับสวนลดจากการ
ซ้ือ (คาเฉล่ีย 3.31)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-50 ป ใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก 
เร่ืองราคาท่ีเหมาะสมกับคุณภาพ  (คาเฉล่ีย  4.19) มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย3.86) มีหลาย
ระดับราคาให (คาเฉล่ีย 3.79) ราคาตอรองได (คาเฉล่ีย 3.66) และไดรับสวนลด จากการซ้ือ (คาเฉล่ีย 
3.52)  
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ปข้ึนไป ใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับ
ไดแก เร่ืองราคาท่ีเหมาะสมกับคุณภาพ  (คาเฉล่ีย  4.27) มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.86) มี
หลายระดับราคาให (คาเฉล่ีย 3.48) ราคาตอรองได (คาเฉล่ีย 3.19) และไดรับสวนลด จากการซ้ือ 
(คาเฉล่ีย 2.95)  
 
ตารางท่ี 60 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  จําแนกตาม
อายุ 
 

ปจจัยดาน 
ชองทางการจัดจําหนาย 

อายุ รวม 

ไมเกิน 30 ป 
(n = 54) 

31-50 ป 
 (n = 73) 

51 ปขึ้นไป 
 (n = 73) คาเฉลี่ย 

(แปลผล) คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสะอาดของสถานที่จัดจําหนาย 
4.22 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 
4.27 

(มาก) 

มีสถานที่จอดรถสะดวกสบาย 
3.91 

(มาก) 
4.27 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 

ใกลบาน/ที่ทํางาน/ใกลโรงเรียน 
4.04 

(มาก) 
4.26 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 

วันในการจัดจําหนายมีความเหมาะสม 
3.96 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 

การจัดวางสินคามีระเบียบหาของไดงาย 
4.04 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 

มีบรรยากาศของตลาดนัด 
3.85 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
การประชาสัมพันธเก่ียวกับผักปลอด
สารพิษภายในสถานที่จัดจําหนาย 

3.83 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.97 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 60 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายมีผลตอการตัดสินใจซ้ือผัก
ปลอดสารพิษ จากเกษตรกรในจังหวัดเชียงใหมของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสําคัญ
โดยรวมอยูในระดับมาก มีรายละเอียดดังนี้   
           ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป ใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับ
ไดแก เร่ืองความสะอาดของสถานท่ีจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.22) ใกลบาน/ท่ีทํางาน/ใกลโรงเรียนและ
การจัดวางสินคามีระเบียบหาของไดงาย (คาเฉล่ีย 4.04 เทากัน) วันในการจัดจําหนายมีความเหมาะ-
สม (คาเฉล่ีย 3.96) มีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย (คาเฉล่ีย 3.96) มีบรรยากาศของตลาดนัด 
(คาเฉล่ีย 3.96) และการประชาสัมพันธเกี่ยวกับผักปลอดสารพิษภายในสถานท่ีจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 
3.96)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-50 ป ใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก 
เร่ืองความสะอาดของสถานที่จัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.29) มีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย (คา       
เฉล่ีย 4.27) ใกลบาน/ท่ีทํางาน/ใกลโรงเรียน (คาเฉล่ีย 4.26) วันในการจัดจําหนายมีความเหมาะสม 
(คาเฉล่ีย 4.10) การจัดวางสินคามีระเบียบหาของไดงาย (คาเฉล่ีย 4.07) มีบรรยากาศของตลาดนัด 
(คาเฉล่ีย 4.04) และการประชาสัมพันธเกี่ยวกับผักปลอดสารพิษภายในสถานท่ีจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 
3.89) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ปข้ึนไป ใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับ
ไดแก เร่ืองความสะอาดของสถานท่ีจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.29) ใกลบาน/ท่ีทํางาน/ใกลโรงเรียนและ
วันในการจัดจําหนาย  มีความเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.07 เทากัน) มีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย
(คาเฉล่ีย 4.05) การจัดวางสินคามีระเบียบหาของไดงาย (คาเฉล่ีย 3.95) มีบรรยากาศของตลาดนัด 
(คาเฉล่ีย 3.92) และการประชาสัมพันธเกี่ยวกับผักปลอดสารพิษภายในสถานท่ีจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 
3.74)  
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ตารางท่ี 61 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามอาย ุ
 

ปจจัยดาน 
การสงเสริมการตลาด 

อายุ รวม 

ไมเกิน 30 ป 
(n = 54) 

31-50 ป 
 (n = 73) 

51 ปขึ้นไป 
 (n = 73) คาเฉลี่ย 

(แปลผล) คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีการลด แลก แจก แถม ผักปลอดสารพิษ
ในบางโอกาส 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

มีบริการนํ้าด่ืมสมุนไพรทุกตนเดือน 
3.15 

(ปานกลาง) 
3.10 

(ปานกลาง) 
2.68 

(ปานกลาง) 
2.96 

(ปานกลาง) 

การใหใบความรูแนบกับสินคา 
3.52 

(มาก) 
3.30 

(ปานกลาง) 
3.40 

(ปานกลาง) 
3.40 

(ปานกลาง) 
การใหลูกคาเขาเยี่ยมชมแปลงปลูกผัก
ปลอดสารพิษของกลุมเกษตรกร 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

การจัดกิจกรรมเพ่ือใหลูกคามีสวนรวมกับ
เกษตรกรในชวงเทศกาลตาง ๆ เชน 
จัดการแขงขันเก็บผักในวันปใหม 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

การพบปะระหวางผูผลิตกับผูบริโภค 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.19 

(ปานกลาง) 
3.34 

(ปานกลาง) 
3.32 

(ปานกลาง) 

อัธยาศัยของผูขาย 
4.04 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.41 

(ปานกลาง) 
3.27 

(ปานกลาง) 
3.20 

(ปานกลาง) 
3.28 

(ปานกลาง) 

  
จากตารางท่ี 61 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการตัดสินใจซ้ือผัก

ปลอดสารพิษ จากเกษตรกรในจังหวัดเชียงใหม ของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสําคัญ
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีรายละเอียดดังนี้   
             ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป ใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับ
ไดแก เร่ืองอัธยาศัยของผูขาย (คาเฉลี่ย 4.04) การใหใบความรูแนบกับสินคา (คาเฉล่ีย 3.52) ให
ความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก เร่ือง การใหลูกคาเขาเยี่ยมชมแปลงปลูกผักปลอด
สารพิษของกลุมเกษตรกรและการพบปะระหวางผูผลิตกับผูบริโภค (คาเฉล่ีย 3.44 เทากัน) การจัด
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กิจกรรมเพ่ือใหลูกคามีสวนรวมกับเกษตรกรในชวงเทศกาลตาง ๆ เชน จัดการแขงขันเก็บผักในวัน
ปใหม (คาเฉล่ีย  3.26) มีบริการน้ําดื่มสมุนไพรทุกตนเดือน (คาเฉล่ีย 3.15) และมีการลด แลก แจก 
แถม ผักปลอดสารพิษในบางโอกาส (คาเฉล่ีย  3.06)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-50 ป ใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก 
เร่ืองอัธยาศัยของผูขาย (คาเฉล่ีย 3.84) ใหความสําคัญระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก เร่ืองการ
ใหใบความรูแนบกับสินคา (คาเฉล่ีย 3.30) การใหลูกคาเขาเยี่ยมชมแปลงปลูกผักปลอดสารพิษของ
กลุมเกษตรกร (คาเฉล่ีย 3.26) การพบปะระหวางผูผลิตกับผูบริโภค (คาเฉล่ีย 3.16) การจัดกิจกรรม
เพื่อใหลูกคามีสวนรวมกับเกษตรกรในชวงเทศกาลตางๆ เชน จัดการแขงขันเก็บผักในวันปใหม 
(คาเฉล่ีย 3.26) มีบริการน้ําดื่มสมุนไพรทุกตนเดือน (คาเฉล่ีย 3.10) และมีการลด แลก แจก แถม ผัก
ปลอดสารพิษในบางโอกาส (คาเฉล่ีย  3.07)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ปข้ึนไป ใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับ
ไดแก เร่ืองอัธยาศัยของผูขาย (คาเฉล่ีย 4.03) ใหความสําคัญระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก 
เร่ืองการใหใบความรูแนบกับสินคา (คาเฉล่ีย 3.40) การใหลูกคาเขาเยี่ยมชมแปลงปลูกผักปลอด
สารพิษของกลุมเกษตรกร (คาเฉล่ีย  3.37) การพบปะระหวางผูผลิตกับผูบริโภค (คาเฉล่ีย  3.34) 
การจัดกิจกรรมเพ่ือใหลูกคามีสวนรวมกับเกษตรกรในชวงเทศกาลตาง ๆ เชน จัดการแขงขันเก็บผัก
ในวันปใหม (คาเฉล่ีย 2.93) มีบริการน้ําดื่มสมุนไพรทุกตนเดือน และมีการลด แลก แจก แถม ผัก
ปลอดสารพิษในบางโอกาส (คาเฉล่ีย 2.68 เทากัน)  
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สวนท่ี 6 การวิเคราะหขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมผูบริโภคและปจจัยทางการตลาดในการซ้ือผักปลอด
สารพิษจากเกษตรกรในจังหวัดเชียงใหม  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ขอมูลดานระดับการศึกษา (จากตารางท่ี 4) พบวาระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. 
และไมเกินมัธยมศึกษา/ปวช. มีผูตอบแบบสอบถามนอยทําใหการกระจายของขอมูลแตกตางกัน
มาก ผูศึกษาจึงไดทําการรวมเขาดวยกัน เพื่อใหการศึกษาขอมูลเปนไปไดอยางถูกตองมากข้ึนและ
เปล่ียนช่ือเปนระดับการศึกษาท่ีตํ่ากวาปริญญาตรี ดังตารางท่ี 64 

 
ตารางท่ี  62  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุดท่ี
ไดปรับแกขอมูลแลว 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวาปริญญาตรี 50 25.0 
ปริญญาตรี 98 49.0 
สูงกวาปริญญาตรี 52 26.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 62 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับการศึกษาสูงสุดเปน
ปริญญาตรี  คิดเปนรอยละ  49.0 รองลงมาคือ  สูงกวาปริญญาตรี  รอยละ  26.0 และไมเกิน
มัธยมศึกษา/ปวช. รอยละ 25.0  
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ตารางท่ี  63  แสดงจํานวนและรอยละ ของประเภทผักปลอดสารพิษท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือ
จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

ประเภทของผักปลอด
สารพิษท่ีนิยมซื้อ 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 50) 

ปริญญาตรี 
(n = 98) 

สูงกวาปริญญาตรี 
(n = 52) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ผักกาดชนิดตาง ๆ 36 72.0 68 69.4 29 55.8 133 66.5 
ถ่ัวชนิดตาง ๆ 19 38.0 38 38.8 24 46.2 81 40.5 
กะหลํ่าปลี/ดอก 29 46.0 57 58.2 22 42.3 102 51.0 
ผักสลัด 21 42.0 47 48.0 31 59.6 99 49.5 
ผักคะนา 28 56.0 61 62.2 36 69.2 125 62.5 
แครอท 13 26.0 35 35.7 23 44.2 71 35.5 
บรอคโคล่ี 26 52.0 55 56.1 27 51.9 108 54.0 
มะเขือ 16 32.0 34 34.7 22 42.3 72 36.0 
มะเขือเทศ 20 40.0 36 36.7 24 46.2 80 40.0 
ผักบุง 25 50.0 53 54.1 32 61.5 110 55.0 
แตงกวา 22 44.0 37 37.8 28 53.8 87 43.5 
พริก 15 30.0 24 24.5 18 34.6 57 28.5 
ปวยเหล็ง 11 22.0 37 37.8 17 32.7 65 32.5 
ผักพ้ืนบานตามฤดูกาล 31 62.0 54 55.1 33 63.5 118 59.0 
ผลไมตาง ๆ 20 40.0 55 56.1 31 59.6 106 53.0 
อื่น ๆ 2 4.0 9 9.2 6 11.5 17 8.5 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 

    ผักพ้ืนบานตามฤดูกาล เชน ผักเชียงดา ผักปง ผักหวาน ผักสะเรียม ผักแวน เปนตน 
                    ผักอื่นๆ เชน มันฝรั่ง บรีทรูท บวบ เปนตน 
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จากตารางท่ี 63 พบวาประเภทผักปลอดสารพิษท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือ จําแนก
ตามระดับการศึกษา มีรายละเอียดดังนี ้

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอด
สารพิษประเภทผักกาดชนิดตาง ๆ คิดเปนรอยละ 72.0  รองลงมาคือ ผักพื้นบานตามฤดูกาล คิดเปน
รอยละ 62.0 และกะหลํ่าปลี/ดอก  คิดเปนรอยละ 46.0  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษ
ประเภทผักกาดชนิดตางๆ คิดเปนรอยละ 69.4 รองลงมาคือ ผักคะนา คิดเปนรอยละ 62.2 และ
กะหลํ่าปลี/ดอก  คิดเปนรอยละ 58.2  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอด
สารพิษประเภท ผักคะนา คิดเปนรอยละ 69.2 รองลงมาคือ ผักพื้นบานตามฤดูกาล คิดเปนรอยละ 
63.5 และผักบุงคิดเปนรอยละ 61.5  
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ตารางท่ี 64 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูมีสวนตัดสินใจในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษจําแนก
ตามระดับการศึกษา 

 

ผูมีสวนตัดสินใจใน
การเลือกซื้อผักปลอด

สารพิษ 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา 
ปริญญาตรี 

(n = 50) 

ปริญญาตรี 
(n = 98) 

สูงกวา 
ปริญญาตรี 

(n = 52) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สมาชิกในครอบครัว 23 46.0 33 33.7 19 36.6 75 37.5 
เพ่ือนบาน 3 6.0 5 5.1 2 3.8 10 5.0 
เพ่ือนรวมงาน 2 4.0 8 8.2 3 5.8 13 6.5 
พนักงานขาย - - 4 4.0 1 1.9 5 2.5 
ตัดสินใจเอง 22 44.0 48 49.0 27 51.9 97 48.5 

รวม 50 100.0 98 100.0 52 100.0 200 100.0 

  
จากตารางท่ี 64 พบวาผูมีสวนตัดสินใจในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษของผูตอบแบบ 

สอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา มีรายละเอียดดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี สวนใหญสมาชิกใน

ครอบครัวผูมีสวนตัดสินใจ  คิดเปนรอยละ 46.0 รองลงมาคือ ตัดสินใจเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษดวย
ตนเอง  คิดเปนรอยละ 44.0 และเพื่อนบาน คิดเปนรอยละ 6.0  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี สวนใหญตัดสินใจเลือกซ้ือผัก
ปลอดสารพิษดวยตนเอง  คิดเปนรอยละ 49.0  รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัวเปนผูมีสวน
ตัดสินใจ  คิดเปนรอยละ 33.7 และเพื่อนรวมงาน คิดเปนรอยละ 8.2  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี สวนใหญตัดสินใจเลือกซ้ือ
ผักปลอดสารพิษดวยตนเอง  คิดเปนรอยละ 51.9 รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัวเปนผูมีสวน
ตัดสินใจ  คิดเปนรอยละ 36.6  และเพื่อนรวมงาน คิดเปนรอยละ 5.8  
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ตารางท่ี  65  แสดงจํานวนและรอยละ ของความถ่ีในการซ้ือผักปลอดสารพิษ  จําแนกตามระดับ
การศึกษา 

 

ความถี่ในการซื้อ
ผักปลอดสารพิษ 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา 
ปริญญาตรี 

(n = 50) 

ปริญญาตรี 
(n = 98) 

สูงกวา 
ปริญญาตรี 

(n = 52) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ทุกวัน 4 8.0 4 4.1 2 3.8 10 5.0 
2 – 3  วันตอครั้ง 26 52.0 41 41.8 19 36.5 86 43.0 
สัปดาหละ 1 ครั้ง 18 36.0 38 38.8 23 44.3 79 39.5 
อื่น ๆ 2 4.0 15 15.3 8 15.4 25 12.5 

รวม 50 100.0 98 100.0 52 100.0 200 100.0 
หมายเหตุ: อื่น ๆ ไดแก  เดือนละ 3 ครั้ง จํานวน 10 คน เดือนละ 2 ครั้ง จํานวน 11 คน และเดือนละครั้ง  จํานวน 4  
คน 

 
จากตารางท่ี 65 พบวาความถ่ีในการซ้ือผักปลอดสารพิษ ของผูตอบแบบสอบถาม 

จําแนกตามระดับการศึกษา  มีรายละเอียดดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี สวนใหญซ้ือผักปลอด

สารพิษ 2-3 วันตอคร้ัง  คิดเปนรอยละ 52.0  รองลงมาคือ สัปดาหละ 1 คร้ัง คิดเปนรอยละ 36.0 และ
ซ้ือทุกวัน คิดเปนรอยละ 8.0  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี  สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ 2-3 
วันตอคร้ัง  คิดเปนรอยละ 41.8  รองลงมาคือ สัปดาหละ 1 คร้ัง คิดเปนรอยละ 38.8 และอ่ืน ๆ(ไม
แนนอน) คิดเปนรอยละ 15.3  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี สวนใหญซ้ือผักปลอด
สารพิษ สัปดาหละ 1 คร้ัง คิดเปนรอยละ 44.3  รองลงมาคือ 2-3 วันตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 36.5  และ
อ่ืน ๆ (ไมแนนอน) คิดเปนรอยละ 15.4  
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ตารางท่ี  66  แสดงจํานวนและรอยละ ของชวงเวลาท่ีนยิมซ้ือผักปลอดสารพิษ  จําแนกตามระดับ
การศึกษา 

 

ชวงเวลาท่ีนิยมซื้อ
ผักปลอดสารพิษ 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา 
ปริญญาตรี 

(n = 50) 

ปริญญาตรี 
(n = 98) 

สูงกวา 
ปริญญาตรี 

(n = 52) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

6.00 – 10.00  น. 30 60.0 33 33.7 29 55.8 92 46.0 
10.01 – 14.00  น. 10 20.0 15 15.3 6 11.5 31 15.5 
14.01 – 18.00  น. 10 20.0 50 51.0 17 32.7 77 38.5 

รวม 50 100.0 98 100.0 52 100.0 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 66 พบวาชวงเวลาท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนก

ตามระดับการศึกษา  มีรายละเอียดดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอด

สารพิษในชวงเวลา 6.00 - 10.00 น.  คิดเปนรอยละ 60.0 รองลงมาคือ 10.01 – 14.00 น. และ 14.01 – 
18.00  น. คิดเปนรอยละ 20.0 เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษ
ในชวงเวลา 14.01 – 18.00 น. คิดเปนรอยละ  51.0  รองลงมาคือ 6.00 - 10.00 น.  คิดเปนรอยละ 33.7 
และ10.01 – 14.00 น. คิดเปนรอยละ 15.3  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอด
สารพิษในชวงเวลา 6.00 - 10.00 น. คิดเปนรอยละ 55.8  รองลงมาคือ 14.01-18.00 น. คิดเปนรอยละ  
32.7 และ 10.01 – 14.00 น. คิดเปนรอยละ 11.5   
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ตารางท่ี  67  แสดงจํานวนและรอยละ ของสถานท่ีท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษจากเกษตรกร  จําแนกตาม
ระดับการศึกษา   

 

สถานท่ีท่ีซื้อผักปลอด
สารพิษ 

จากเกษตรกร 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา 
ปริญญาตรี 

(n = 50) 

ปริญญาตรี 
(n = 98) 

สูงกวา 
ปริญญาตรี 

(n = 52) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

โรงเรียนวัฒโนทัยพายัพ 36 72.0 62 63.3 39 75.0 63 31.5 
โรงเรียนปรินสรอแยลส
วิทยาลัย 

14 28.0 23 23.5 15 28.8 52 26.0 

โรงเรียนมงฟอรตวิทยาลัย 17 34.0 35 35.7 24 46.2 76 38.0 
ตลาดนัดศูนยวิจัยเพ่ือเพ่ิม
ผลผลิตทางการเกษตร มช.

27 54.0 66 67.3 29 55.8 122 61.0 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 

 
จากตารางท่ี 67 พบวาสถานท่ีท่ีผูตอบแบบสอบถามซื้อผักปลอดสารพิษจากเกษตรกร  

จําแนกตามระดับการศึกษา  มีรายละเอียดดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอด

สารพิษจากเกษตรกรท่ีโรงเรียนวัฒโนทัยพายัพ คิดเปนรอยละ 72.0 รองลงมาคือ ตลาดนัดศูนยวิจัย
เพื่อเพิ่มผลผลิตทางการเกษตร มช. คิดเปนรอยละ 54.0 และโรงเรียนมงฟอรตวิทยาลัย คิดเปนรอย
ละ 34.0  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี  สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษ
จากเกษตรกรท่ี ตลาดนัดศูนยวิจัยเพื่อเพิ่มผลผลิตทางการเกษตร มช. คิดเปนรอยละ 54.0 รองลงมา
คือโรงเรียนวัฒโนทัยพายัพ คิดเปนรอยละ 63.3 และโรงเรียนมงฟอรตวิทยาลัย  คิดเปนรอยละ 35.7 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี  สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอด
สารพิษจากเกษตรกรที่โรงเรียนวัฒโนทัยพายัพ คิดเปนรอยละ 75.0 รองลงมาคือ ตลาดนัดศูนยวิจัย
เพื่อเพิ่มผลผลิตทางการเกษตร มช. คิดเปนรอยละ 55.8 และโรงเรียนมงฟอรตวิทยาลัย คิดเปนรอย
ละ 46.2   
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ตารางท่ี  68  แสดงจํานวนและรอยละ ของสถานท่ีอ่ืน ๆ ท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตามระดับ
การศึกษา   

 

สถานท่ีอ่ืน ๆ ท่ีซื้อผัก
ปลอดสารพิษ    

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 50) 

ปริญญาตรี 
(n = 98) 

สูงกวาปริญญาตรี 
(n = 52) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ตลาดสด 31 62.0 46 46.9 21 40.4 98 49.0 
ทอปซุปเปอรมารเก็ต 16 32.0 56 57.1 21 40.4 93 46.5 
เทสโกโลตัส 13 26.0 38 38.8 13 25.0 64 32.0 
บิ๊กซีซุปเปอรเซน็เตอร 3 6.0 20 20.4 9 17.3 32 16.0 
คารฟูร 3 6.0 21 21.4 7 13.5 31 15.5 
ริมปงซุปเปอรสโตร 8 16.0 35 35.7 10 19.2 53 26.5 
แม็คโคร 2 4.0 8 8.2 8 15.4 18 9.0 
อื่น ๆ 5 10.0 13 13.3 5 9.6 23 11.5 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                   ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
                   อื่นๆ ไดแก ตลาดอิ่มบุญ เจ เจ มารเก็ต  จํานวน 13 คน  โครงการหลวงดอยคํา จํานวน 8 คน และ
ชมรมมังสวิรัติ จํานวน 2 คน  

 
จากตารางท่ี 68 พบวาสถานท่ีท่ีผูตอบแบบสอบถามซ้ือผักปลอดสารพิษจําแนกตาม

ระดับการศึกษา   มีรายละเอียดดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี สวนใหญซ้ือผักปลอด

สารพิษจาก ตลาดสด  คิดเปนรอยละ 62.0  รองลงมาคือ ทอปซุปเปอรมารเก็ต คิดเปนรอยละ 32.0  
และเทสโกโลตัส คิดเปนรอยละ26.0  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี   สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษจาก 
ทอปซุปเปอรมารเก็ต คิดเปนรอยละ 57.1 รองลงมาคือ  ตลาดสด  คิดเปนรอยละ 46.9 และเทสโก
โลตัส คิดเปนรอยละ 38.8  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี สวนใหญซ้ือผักปลอด
สารพิษจากตลาดสด และทอปซุปเปอรมารเก็ต  คิดเปนรอยละ40.4 เทากัน รองลงมาคือ เทสโก
โลตัสคิดเปนรอยละ 25.0 และริมปงซุปเปอรสโตร  คิดเปนรอยละ 19.2  
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ตารางท่ี 69 แสดงจํานวนและรอยละ ของสาเหตุท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ   จําแนกตามระดับการศึกษา   
 

สาเหตุท่ีซื้อผักปลอด
สารพิษ 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา 
ปริญญาตรี 

(n = 50) 

ปริญญาตรี 
(n = 98) 

สูงกวา 
ปริญญาตรี 

(n = 52) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

หลีกเล่ียงอันตรายจาก
สารเคมีตกคางในผัก 

42 84.0 85 86.7 49 94.2 176 88.0 

สถานที่จําหนายของ
กลุมเกษตรกร ใกลกับ
สถานที่ทํางานหรือ
โรงเรียนของบุตร
หลาน 

21 42.0 47 48.0 24 46.2 92 46.0 

การใชสารเคมีในการ
ปลูกผักเปนอันตราย
ตอสิ่งแวดลอมและ
ระบบนิเวศวิทยา 

16 32.0 37 37.8 20 38.5 73 36.5 

ตองการชวยเหลือ
เกษตรกร 

24 48.0 45 45.9 21 40.4 90 45.0 

อื่น ๆ 2 4.0 3 3.1 2 3.8 7 3.5 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                   ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
                  อื่นๆ ไดแกใกลบานจํานวน 7 คน   

 
จากตารางท่ี 69 พบวาสาเหตุท่ีผูตอบแบบสอบถามซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตาม

ระดับการศึกษา  มีรายละเอียดดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี สวนใหญซ้ือผักปลอด

สารพิษ เพราะหลีกเล่ียงอันตรายจากสารเคมีตกคางในผัก  คิดเปนรอยละ 84.0 รองลงมาคือ ตองการ
ชวยเหลือเกษตรกร คิดเปนรอยละ 48.0  และสถานท่ีจําหนายของกลุมเกษตรกรใกลกับสถานท่ี
ทํางานหรือโรงเรียนของบุตรหลาน คิดเปนรอยละ 42.0  



 

 
89 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ 
เพราะหลีกเล่ียงอันตรายจากสารเคมีตกคางในผัก  คิดเปนรอยละ 86.7 รองลงมาคือ สถานท่ีจําหนาย
ของกลุมเกษตรกรใกลกับสถานท่ีทํางานหรือโรงเรียนของบุตรหลาน คิดเปนรอยละ 48.0 และ
ตองการชวยเหลือเกษตรกร  คิดเปนรอยละ 45.9  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี สวนใหญซ้ือผักปลอด
สารพิษ เพราะหลีกเล่ียงอันตรายจากสารเคมีตกคางในผัก  คิดเปนรอยละ 94.2 รองลงมาคือ สถานท่ี
จําหนายของกลุมเกษตรกรใกลกับสถานท่ีทํางานหรือโรงเรียนของบุตรหลาน คิดเปนรอยละ 46.2 
และตองการชวยเหลือเกษตรกร  คิดเปนรอยละ 40.4   
 
ตารางท่ี  70 แสดงจํานวนและรอยละ ของส่ือท่ีทําใหรับทราบขอมูลผักปลอดสารพิษจากเกษตรกร
จําแนกตามระดับการศึกษา   

 

สื่อท่ีทําใหรับทราบ
ขอมูลผักปลอด

สารพิษจากเกษตรกร 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา 
ปริญญาตรี 

(n = 50) 

ปริญญาตรี 
(n = 98) 

สูงกวา 
ปริญญาตรี 

(n = 52) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

โทรทัศน/วิทยุ 14 28.0 32 32.7 13 25.0 59 29.5 
ปายโฆษณา 3 6.0 32 32.7 9 17.3 44 22.0 
เพ่ือน/ญาติ/ครอบครัว
แนะนํา 

32 64.0 51 52.0 34 65.4 117 58.5 

แผนพับ 6 12.0 24 24.5 8 15.4 38 19.0 
เว็บไซต 1 2.0 9 9.2 6 11.5 16 8.0 
ผานไปพบสถานที่
จําหนาย 

22 44.0 62 63.3 32 61.5 116 58.0 

อื่น ๆ - - 2 2.0 2 3.8 4 2.0 
หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
                    อื่นๆ ไดแก เกษตรกรผูจําหนายเปนผูแนะนํา จํานวน 4 คน  

 
จากตารางท่ี 70 พบวาส่ือท่ีทําใหผูตอบแบบสอบถามรับทราบขอมูลผักปลอดสารพิษ

จากเกษตรกร จําแนกตามระดับการศึกษา  มีรายละเอียดดังนี้ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี สวนใหญรับทราบขอมูล            
ผักปลอดสารพิษ จากเพื่อน/ญาติ/ครอบครัวแนะนํา คิดเปนรอยละ 64.0 รองลงมาคือจากการผานไป
พบสถานท่ีจําหนาย คิดเปนรอยละ 44.0  และจากโทรทัศน/วิทยุ  คิดเปนรอยละ 28.0 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีสวนใหญรับทราบขอมูลผักปลอด
สารพิษ จากการผานไปพบสถานที่จําหนาย คิดเปนรอยละ 63.3 รองลงมาคือจากเพ่ือน/ญาติ/
ครอบครัวแนะนํา คิดเปนรอยละ 52.0  และจากโทรทัศน/วิทยุและปายโฆษณา คิดเปนรอยละ 32.7 
เทากัน  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี สวนใหญรับทราบขอมูล  
ผักปลอดสารพิษ จากเพื่อน/ญาติ/ครอบครัวแนะนํา คิดเปนรอยละ 65.4 รองลงมาคือจากการผานไป
พบสถานท่ีจําหนาย คิดเปนรอยละ 61.5  และจากโทรทัศน/วิทยุ  คิดเปนรอยละ 25.0 

 
ตารางท่ี  71  แสดงจํานวนและรอยละ ของแหลงขอมูลเพิ่มเติมเกีย่วกบัการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ
จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

แหลงขอมูลเพ่ิมเติม
เก่ียวกับ 

การเลือกซื้อผักปลอด
สารพิษ 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 50) 

ปริญญาตรี 
(n = 98) 

สูงกวาปริญญาตรี 
(n = 52) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

โทรทัศน/วิทยุ 15 30.0 27 27.6 10 19.2 52 26.0 
นิตยสาร หนังสือพิมพ 
หรือวารสารตางๆ 

17 34.0 41 41.8 29 55.8 81 40.5 

แผนพับ 7 14.0 25 25.5 9 17.3 41 20.5 
เพ่ือน/ญาติ/หรือคนที่
เคยซื้อ 

22 44.0 48 49.0 24 46.2 94 47.0 

อินเทอรเน็ต 10 20.0 29 29.6 9 17.3 48 24.0 
ไมมีการหาขอมูล
เพ่ิมเติม 

10 20.0 23 23.5 11 21.2 44 22.0 

อื่น ๆ - - 2 2.0 2 3.8 4 2.0 
หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 

    อื่นๆ ไดแก ปายและโปสเตอรรณรงคของสาธารณสุขจังหวัดเชียงใหม จํานวน 4 คน 
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จากตารางท่ี 71 พบวาแหลงขอมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา  มีรายละเอียดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี สวนใหญหาขอมูลเพิ่มเติม
เกี่ยวกับการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ จากเพ่ือน/ญาติ/หรือคนท่ีเคยซ้ือ คิดเปนรอยละ 44.0  
รองลงมาคือ นิตยสาร หนังสือพิมพ หรือวารสารตางๆ คิดเปนรอยละ 34.0 และจากโทรทัศน/วิทยุ 
คิดเปนรอยละ 30.0  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี  สวนใหญหาขอมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับ
การเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ  จากเพื่อน/ญาติ/หรือคนท่ีเคยซ้ือ คิดเปนรอยละ 49.0  รองลงมาคือ 
นิตยสาร หนังสือพิมพ หรือวารสารตาง ๆ คิดเปนรอยละ 41.8 และจากอินเทอรเน็ตคิดเปนรอยละ 
29.6  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี สวนใหญหาขอมูลเพิ่มเติม
เกี่ยวกับการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ  จากนิตยสาร หนังสือพิมพ หรือวารสารตางๆ คิดเปนรอยละ 
55.8  รองลงมาคือ จากเพื่อน/ญาติ/หรือคนท่ีเคยซ้ือ คิดเปนรอยละ 46.2 และไมมีการหาขอมูล
เพิ่มเติม คิดเปนรอยละ 21.2  
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ตารางท่ี  72  แสดงจํานวนและรอยละ ของเกณฑการประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนก
ตามระดับการศึกษา   
 

เกณฑการประเมิน
เพ่ือเลือกซื้อ 

ผักปลอดสารพิษ 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 50) 

ปริญญาตรี 
(n = 98) 

สูงกวาปริญญาตรี 
(n = 52) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

คุณภาพของสินคา
คุณภาพของสินคา 
เชน ความสดของผัก 
และการไดรับรอง
คุณภาพจากหนวยงาน
ที่เช่ือถือได 

34 68.0 77 78.6 38 73.1 149 74.5 

ราคาถูก 13 26.0 36 36.7 19 36.5 68 34.0 
แหลงจําหนายที่
เช่ือถือได 

20 40.0 61 62.2 29 55.8 110 55.0 

ความสะดวกสบาย
ของแหลงจําหนาย 

14 28.0 34 34.7 18 34.6 66 33.0 

เกษตรกรจําหนายเอง 18 36.0 38 38.8 16 30.8 72 36.0 
การจัดโปรโมช่ัน  ลด 
แลก แจก แถม 

2 4.0 8 8.2 2 3.8 12 6.0 

อื่น ๆ 2 4.0 3 3.1 - - 5 2.5 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
                    อื่นๆ ไดแก เลือกผักที่ไมสวย อาจมีรอยกัดของแมลง เพราะทําใหมั่นใจวาปลอดสารเคมีจํานวน 5 คน 

 
จากตารางท่ี 72 พบวาเกณฑการประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ ของผูตอบแบบ 

สอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา  มีรายละเอียดดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีสวนใหญมีเกณฑการ

ประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ โดยพิจารณาจากคุณภาพของสินคา คิดเปนรอยละ 68.0 
รองลงมาคือ แหลงจําหนายท่ีเช่ือถือได คิดเปนรอยละ 40.0 และเกษตรกรจําหนายเอง คิดเปนรอย
ละ 36.0  
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี สวนใหญมีเกณฑการประเมินเพื่อ
เลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ โดยพิจารณาจากคุณภาพของสินคา  คิดเปนรอยละ 78.6 รองลงมาแหลง
จําหนายท่ีเช่ือถือไดคิดเปนรอยละ 62.2  และเกษตรกรจําหนายเอง คิดเปนรอยละ 38.8  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี สวนใหญมีเกณฑการ
ประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ โดยพิจารณาจากคุณภาพของสินคา  คิดเปนรอยละ 73.1 
รองลงมาแหลงจําหนายท่ีเช่ือถือไดคิดเปนรอยละ 55.8 และราคาถูก คิดเปนรอยละ 36.5  
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ตารางท่ี  73  แสดงจํานวนและรอยละ ของปริมาณเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ัง 
จําแนกตามระดับการศึกษา   

 

ปริมาณเฉลี่ยในการซื้อ 
ผักปลอดสารพิษแตละ

คร้ัง 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา 
ปริญญาตรี 

(n = 50) 

ปริญญาตรี 
(n = 98) 

สูงกวา 
ปริญญาตรี 

(n = 52) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

นอยกวา 1 กิโลกรัม 10 20.0 23 23.5 20 38.5 53 26.5 
1 – 2  กิโลกรัม 28 56.0 55 56.1 18 34.6 101 50.5 
2 – 3  กิโลกรัม 4 8.0 8 8.2 5 9.6 17 8.5 
มากกวา 3 กิโลกรัม 8 16.0 12 12.2 9 17.3 29 14.5 

รวม 50 100.0 98 100.0 52 100.0 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 73 พบวาปริมาณเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ังของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา  มีรายละเอียดดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี สวนใหญซ้ือผักปลอด

สารพิษแตละครั้ง โดยเฉล่ียจํานวน 1-2 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 56.0 รองลงมาคือ นอยกวา 1 
กิโลกรัม คิดเปนรอยละ  20.0  และมากกวา  3  กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 16.0  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษแต
ละคร้ัง โดยเฉล่ียจํานวน 1-2 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 56.1 รองลงมาคือ นอยกวา 1 กิโลกรัม คิดเปน
รอยละ  23.5  และมากกวา  3  กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 12.2   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี สวนใหญซ้ือผักปลอด
สารพิษแตละคร้ัง โดยเฉล่ียนอยกวา 1 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ  38.5 รองลงมาคือ จํานวน 1-2 
กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 34.6 และมากกวา  3  กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 17.3   
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ตารางท่ี  74  แสดงจํานวนและรอยละ ของคาใชจายเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ัง
จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

คาใชจายเฉล่ียในการ
ซื้อ 

ผักปลอดสารพิษแต
ละคร้ัง 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา 
ปริญญาตรี 

(n = 50) 

ปริญญาตรี 
(n = 98) 

สูงกวา 
ปริญญาตรี 

(n = 52) 

รวม 
(n = 200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมเกิน  50  บาท 13 26.0 17 17.3 7 13.5 37 18.5 
51 – 100  บาท 19 38.0 40 40.8 20 38.5 79 39.5 
101 – 150  บาท 4 8.0 18 18.4 7 13.5 29 14.5 
151 – 200  บาท 6 12.0 8 8.2 10 19.2 24 12.0 
มากกวา  200  บาท 8 16.0 15 15.3 8 15.3 31 15.5 

รวม 50 100.0 98 100.0 52 100.0 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 74 พบวาคาใชจายเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ัง ของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา มีรายละเอียดดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี สวนใหญซ้ือผักปลอด

สารพิษในแตละคร้ัง จะมีคาใชจายเฉล่ีย  51 – 100  บาท  คิดเปนรอยละ 38.0  รองลงมาคือ ไมเกิน 50 
บาท คิดเปนรอยละ 26.0  และมากกวา 200 บาท คิดเปนรอยละ 16.0  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษใน
แตละคร้ัง จะมีคาใชจายเฉล่ีย  51 – 100  บาท คิดเปนรอยละ 40.8  รองลงมาคือ 101 – 150  บาท คิด
เปนรอยละ 18.4  และไมเกิน 50 บาท  คิดเปนรอยละ 17.3  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี สวนใหญซ้ือผักปลอด
สารพิษในแตละคร้ัง จะมีคาใชจายเฉล่ีย  51 – 100 บาท  คิดเปนรอยละ 38.5 รองลงมาคือ 151 – 200 
บาท คิดเปนรอยละ 19.2 และมากกวา 200 บาท  คิดเปนรอยละ 15.3  
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ขอมูลปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการซ้ือผักปลอดสารพิษจากเกษตรกรในจังหวัด
เชียงใหม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 
ตารางท่ี 75 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับการศึกษา รวม 

ตํ่ากวา 
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
สูงกวา

ปริญญาตรี คาเฉลี่ย 
(แปลผล) คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ดูจากลักษณะภายนอก เชน ความสด 
ความสวยงาม สีสัน นารับประทาน 

3.82 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

มั่นใจวาปลอดสารพิษ 
4.10 

(มาก) 
4.54 

(มากที่สุด) 
4.63 

(มากที่สุด) 
4.44 

(มาก) 

มีผักหลายชนิดใหเลือก 
3.98 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 

คํานึงถึงรสชาติของผักปลอดสารพิษ 
3.86 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 

มีปายรับรองมาตรฐานความปลอดภัย 
4.24 

(มาก) 
4.32 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
4.26 

(มาก) 

บรรจุภัณฑที่สะดวก 
3.70 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
3.48 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 

มีขนาดเหมาะสม 
3.80 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.93 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 75 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการตัดสินใจซ้ือผักปลอดสารพิษ

จากเกษตรกรในจังหวัดเชียงใหม ของผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษาใหความสําคัญ
โดยรวมอยูในระดับมาก มีรายละเอียดดังนี้   
   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญระดับมาก เรียง
ตามลําดับไดแก เร่ืองมีปายรับรองมาตรฐานความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.24) ม่ันใจวาปลอดสารพิษ 
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(คาเฉล่ีย 4.10) มีผักหลากหลายชนิดใหเลือก (คาเฉล่ีย  3.98) คํานึงถึงรสชาติของผักปลอดสารพิษ  
(คาเฉล่ีย  3.86) ดูจากลักษณะภายนอก เชน ความสด ความสวยงาม สีสัน นารับประทาน (คาเฉล่ีย  
3.82) มีขนาดเหมาะสม (คาเฉล่ีย  3.80) และบรรจุภัณฑท่ีสะดวก (คาเฉล่ีย  3.70)   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับปริญญาตรีใหความสําคัญระดับมากท่ีสุด
ไดแกเร่ือง  ม่ันใจวาปลอดสารพิษ  (คาเฉล่ีย 4.54) ใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก 
เร่ืองมีปายรับรองมาตรฐานความปลอดภัย (คาเฉล่ีย  4.32)  มีผักหลากหลายชนิดใหเลือก (คาเฉล่ีย 
4.23)   ดูจากลักษณะภายนอก เชน ความสด ความสวยงาม สีสัน นารับประทาน (คาเฉล่ีย 4.10) มี
ขนาดเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.02) คํานึงถึงรสชาติของผักปลอดสารพิษ  (คาเฉล่ีย  3.93) และบรรจุ
ภัณฑท่ีสะดวก (คาเฉล่ีย  3.82)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีใหความสําคัญระดับมากท่ีสุด
ไดแกเร่ือง  ม่ันใจวาปลอดสารพิษ  (คาเฉล่ีย 4.63) ใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก 
เร่ืองมีผักหลากหลายชนิดใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.29) มีปายรับรองมาตรฐานความปลอดภัย (คาเฉล่ีย  
4.17) ดูจากลักษณะภายนอก เชน ความสด ความสวยงาม สีสัน นารับประทาน (คาเฉล่ีย 4.06) มี
ขนาดเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.98) คํานึงถึงรสชาติของผักปลอดสารพิษ  (คาเฉล่ีย 3.67) และบรรจุ
ภัณฑท่ีสะดวก (คาเฉล่ีย  3.48)  
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ตารางท่ี  76   แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานราคา  จาํแนกตามระดับการศึกษา 
 

ปจจัยดานราคา 

ระดับการศึกษา รวม 

ตํ่ากวา 
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
สูงกวา

ปริญญาตรี คาเฉลี่ย 
(แปลผล) คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ราคาที่เหมาะสมกับคุณภาพ 
4.20 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.40 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 

ไดรับสวนลดจากการซื้อ 
3.18 

(ปานกลาง) 
3.30 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.26 

(ปานกลาง) 

มีหลายระดับราคาใหเลือก 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.72 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 

มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน 
3.50 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 

ราคาตอรองได 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.63 

(มาก) 
3.48 

(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.53 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 76 พบวาปจจัยดานราคามีผลตอการตัดสินใจซ้ือผักปลอดสารพิษจาก

เกษตรกรในจังหวัดเชียงใหม ของผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษาใหความสําคัญโดยรวมอยู
ในระดับมาก มีรายละเอียดดังนี้   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญระดับมาก เรียง
ตามลําดับไดแก ในเร่ืองราคาท่ีเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.20) มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 3.50)  และใหความสําคัญระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก เร่ืองมีหลายระดับราคาให
เลือกและราคาตอรองได (คาเฉล่ีย 3.38 เทากัน) และไดรับสวนลดจากการซ้ือ (คาเฉล่ีย 3.18)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับปริญญาตรีใหความสําคัญระดับมาก เรียง
ตามลําดับไดแก เร่ืองราคาท่ีเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉลี่ย  4.16) มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 4.09)  มีหลายระดับราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.72) และใหความสําคัญระดับปานกลาง เรียง
ตามลําดับไดแก เร่ืองราคาตอรองได (คาเฉล่ีย 3.44) และไดรับสวนลดจากการซ้ือ (คาเฉล่ีย 3.30)  
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีใหความสําคัญระดับมาก เรียง
ตามลําดับไดแก เร่ืองราคาท่ีเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.40) มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย  
3.94) ราคาตอรองได (คาเฉล่ีย  3.63) มีหลายระดับราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย  3.58) และใหความสําคัญ
ระดับปานกลางไดแก เร่ืองไดรับสวนลดจากการซ้ือ (คาเฉล่ีย 3.25)  
 
ตารางท่ี 77 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  จําแนกตาม
ระดับการศึกษา 
 

ปจจัยดาน 
ชองทางการจัดจําหนาย 

ระดับการศึกษา รวม 

ตํ่ากวา 
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
สูงกวา

ปริญญาตรี คาเฉลี่ย 
(แปลผล) คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ความสะอาดของสถานที่จัดจําหนาย 
4.04 

(มาก) 
4.27 

(มาก) 
4.50 

(มากที่สุด) 
4.27 

(มาก) 

มีสถานที่จอดรถสะดวกสบาย 
3.86 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 

ใกลบาน/ที่ทํางาน/ใกลโรงเรียน 
3.90 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 

วันในการจัดจําหนายมีความเหมาะสม 
3.84 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
4.27 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 

การจัดวางสินคามีระเบียบหาของไดงาย 
3.92 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 

มีบรรยากาศของตลาดนัด 
3.84 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
การประชาสัมพันธเก่ียวกับผักปลอด
สารพิษภายในสถานที่จัดจําหนาย 

3.68 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.87 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 77 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายมีผลตอการตัดสินใจซ้ือผัก
ปลอดสารพิษจากเกษตรกรในจังหวัดเชียงใหม ของผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษาให
ความสําคัญโดยรวมอยูในระดับมาก มีรายละเอียดดังนี้   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญระดับมากเรียง
ตามลําดับ ไดแก เร่ืองความสะอาดของสถานที่จัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.04) การจัดวางสินคามี
ระเบียบหาของไดงาย (คาเฉล่ีย  3.92) ใกลบาน/ท่ีทํางาน/ใกลโรงเรียน (คาเฉล่ีย 3.90) มีสถานท่ีจอด
รถสะดวกสบาย(คาเฉล่ีย 3.86) วันในการจัดจําหนายมีความเหมาะสมและมีบรรยากาศของตลาด
นัด (คาเฉล่ีย 3.84 เทากัน) และการประชาสัมพันธเกี่ยวกับผักปลอดสารพิษภายในสถานที่จัด
จําหนาย (คาเฉล่ีย 3.68)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับปริญญาตรีใหความสําคัญระดับมาก เรียง
ตามลําดับ ไดแก เร่ืองความสะอาดของสถานท่ีจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 4.27) ใกลบาน/ท่ีทํางาน/ใกล
โรงเรียน (คาเฉล่ีย 4.18) มีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย (คาเฉล่ีย 4.13) วันในการจัดจําหนายมีความ
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.04) การจัดวางสินคามีระเบียบหาของไดงาย (คาเฉล่ีย  4.00) มีบรรยากาศของ
ตลาดนัด (คาเฉล่ีย 3.98) และการประชาสัมพันธเกี่ยวกับผักปลอดสารพิษภายในสถานท่ีจัดจําหนาย 
(คาเฉล่ีย 3.89)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีใหความสําคัญระดับมากท่ีสุดใน
เร่ือง  ความสะอาดของสถานที่จัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 4.50) และใหความสําคัญระดับมาก เรียง
ตามลําดับไดแก เร่ืองวันในการจัดจําหนายมีความเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.27) มีสถานท่ีจอดรถ
สะดวกสบายและใกลบาน/ท่ีทํางาน/ใกลโรงเรียน (คาเฉล่ีย 4.25 เทากัน) การจัดวางสินคามีระเบียบ
หาของไดงาย (คาเฉล่ีย 4.13) มีบรรยากาศของตลาดนัด (คาเฉล่ีย 3.98) และการประชาสัมพันธ
เกี่ยวกับผักปลอดสารพิษภายในสถานท่ีจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.83)  
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ตารางท่ี  78  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตาม
ระดับการศึกษา 
 

ปจจัยดาน 
การสงเสริมการตลาด 

ระดับการศึกษา รวม 

ตํ่ากวา
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
สูงกวา

ปริญญาตรี คาเฉลี่ย 
(แปลผล) คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
มีการลด แลก แจก แถม ผักปลอด
สารพิษในบางโอกาส 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

มีบริการนํ้าด่ืมสมุนไพรทุกตนเดือน 
3.06 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
2.79 

(ปานกลาง) 
2.96 

(ปานกลาง) 

การใหใบความรูแนบกับสินคา 
3.24 

(ปานกลาง) 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.46 

(ปานกลาง) 
3.40 

(ปานกลาง) 
การใหลูกคาเขาเยี่ยมชมแปลงปลูกผัก
ปลอดสารพิษของกลุมเกษตรกร 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

การจัดกิจกรรมเพ่ือใหลูกคามีสวนรวมกับ
เกษตรกรในชวงเทศกาลตาง ๆ เชน 
จัดการแขงขันเก็บผัก ในวันปใหม 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

การพบปะระหวางผูผลิตกับผูบริโภค 
3.46 

(ปานกลาง) 
3.24 

(ปานกลาง) 
3.31 

(ปานกลาง) 
3.32 

(ปานกลาง) 

อัธยาศัยของผูขาย 
3.94 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.30 

(ปานกลาง) 
3.28 

(ปานกลาง) 
3.30 

(ปานกลาง) 
3.29 

(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 78 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการตัดสินใจซ้ือผัก
ปลอดสารพิษจากเกษตรกรในจังหวัดเชียงใหม ของผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษาให
ความสําคัญโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีรายละเอียดดังนี้   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญระดับมากในเรื่อง  
อัธยาศัยของผูขาย (คาเฉล่ีย 3.94) ใหความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก เร่ืองการ
พบปะระหวางผูผลิตกับผูบริโภค (คาเฉล่ีย 3.46) การใหลูกคาเขาเยี่ยมชมแปลงปลูกผักปลอด
สารพิษของกลุมเกษตรกร (คาเฉล่ีย 3.30) การใหใบความรูแนบกับสินคา (คาเฉล่ีย 3.24) การจัด
กิจกรรมเพ่ือใหลูกคามีสวนรวมกับเกษตรกรในชวงเทศกาลตางๆ เชน จัดการแขงขันเก็บผัก ในวัน
ปใหม(คาเฉล่ีย 3.22) มีบริการน้ําดื่มสมุนไพรทุกตนเดือน (คาเฉล่ีย 3.06) และมีการลด แลก แจก 
แถม ผักปลอดสารพิษในบางโอกาส (คาเฉล่ีย 2.88)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับปริญญาตรีใหความสําคัญระดับมากใน
เร่ือง  อัธยาศัยของผูขาย (คาเฉล่ีย 3.91) ใหความสําคัญในระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก เร่ือง
การใหใบความรูแนบกับสินคา (คาเฉล่ีย 3.44) การใหลูกคาเขาเยี่ยมชมแปลงปลูกผักปลอดสารพิษ
ของกลุมเกษตรกร (คาเฉล่ีย  3.30) การพบปะระหวางผูผลิตกับผูบริโภค (คาเฉล่ีย 3.24) การจัด
กิจกรรมเพ่ือใหลูกคามีสวนรวมกับเกษตรกรในชวงเทศกาลตาง ๆ เชน จัดการแขงขันเก็บผัก ในวัน
ปใหม(คาเฉล่ีย 3.05) มีบริการน้ําดื่มสมุนไพรทุกตนเดือน (คาเฉล่ีย  3.00) และมีการลด แลก แจก 
แถม ผักปลอดสารพิษในบางโอกาส(คาเฉล่ีย 2.99)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีใหความสําคัญระดับมากเรียง
ตามลําดับไดแก เร่ืองอัธยาศัยของผูขาย (คาเฉล่ีย 4.08) การใหลูกคาเขาเยี่ยมชมแปลงปลูกผักปลอด
สารพิษของกลุมเกษตรกร (คาเฉล่ีย 3.50) ใหความสําคัญในระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก 
เร่ืองการใหใบความรูแนบกับสินคา (คาเฉล่ีย 3.46) การพบปะระหวางผูผลิตกับผูบริโภค (คาเฉล่ีย 
3.31) การจัดกิจกรรมเพื่อใหลูกคามีสวนรวมกับเกษตรกรในชวงเทศกาลตางๆ เชน จัดการแขงขัน
เก็บผัก ในวันปใหม (คาเฉล่ีย 3.10) มีการลด แลก แจก แถม ผักปลอดสารพิษในบางโอกาส
(คาเฉล่ีย 2.85) และ มีบริการน้ําดื่มสมุนไพรทุกตนเดือน (คาเฉล่ีย 2.79)  
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สวนท่ี 7  ขอมูลเก่ียวกับปญหาและขอเสนอแนะท่ีพบจากการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี  79  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะท่ี
พบจากการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ 
 
ปญหาท่ีพบจากการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ จํานวน รอยละ 

ดานผลิตภัณฑ   
ไมม่ันใจวาผักปลอดสารพิษจริงกลัวถูกเกษตรกรหลอกขาย 25 31.25 
ประเภทของผักมีใหเลือกไมหลากหลาย 7 8.75 
ดานราคา   
ผักมีราคาสูง 10 12.50 
ขอเสนอแนะท่ีพบจากการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ จํานวน รอยละ 

ดานผลิตภัณฑ   
ควรมีการแสดงผลของการตรวจสารเคมีในผักจากหนวยงานท่ี
เช่ือถือได 

15 18.75 

ควรมีการใหความรูแกผูซ้ือในการสังเกตหรือการทดสอบผัก
ปลอดสารพิษเบ้ืองตน 

11 13.75 

ดานการสงเสริมการตลาด   
ควรมีการแนะนําประโยชนพรอมวิธีปรุงอาหารจากผักแตละ
ประเภท 

2 2.5 

ควรมีการรณรงคใหใชตะกราหรือถุงผาแทนการใชถุงพลาสติก 1 1.25 
รวม 80 100.0 

 
จากตารางท่ี 79 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาเกี่ยวกับความไมม่ันใจวา

ผักปลอดสารพิษจริงกลัวถูกเกษตรกรหลอกขาย คิดเปนรอยละ 31.25 รองลงมาคือ แนะนําวาควรมี
การแสดงผลของการตรวจสารเคมีในผักจากหนวยงานท่ีเช่ือถือได คิดเปนรอยละ 18.75 และแนะนํา
วาควรมีการใหความรูแกผูซ้ือในการสังเกตหรือการทดสอบผักปลอดสารพิษเบ้ืองตน คิดเปน    
รอยละ 13.75 


